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Выдавец:УП «Народная Воля».
Кошт — свабодны.
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«Народная Воля» в Facebook www.facebook.com/nv.online.info, 
в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

УЧОРА

SOS!

Уратуем «Народную Волю»!
Шаноўныя чытачы!
Паважаныя валанцёры!
Шчодрыя спонсары!
Усе, хто можа падтрымаць «Народную Волю»!
У чарговы раз звяртаемся да Вас, дарагія прыхільнікі свабоднага слова, з просьбай: 

дапамажыце! Толькі разам мы зможам уратаваць «Народную Волю»!
Нагадваем: падпісацца на PDF-версію газеты можна на сайце belpressa.by. Паколькі 

рэдакцыя ўжо каторы месяц не мае даходаў ад рэалізацыі выдання праз «Белпошту» і 
«Белсаюздрук», то мы рэальна зацікаўлены ў павелічэнні падпісчыкаў на PDF-версію.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае магчымасць праявіць адрасную дабрачын-
насць. Ёсць некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём рэквізіты ў рускай 
транскрыпцыі) на рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!

               100 РАДКОЎ

Мiхася СКоБЛЫ

Аплявуха 
прэзідэнту

Еўрапейскі Саюз афіцыйна 
ўхваліў сектаральныя 

санкцыі супраць Беларусі

ЕС на сваім пасяджэнні афіцыйна 
ўхваліў сектаральныя санкцыі супраць 
Беларусі.

Рашэннем Савета ЕС забараняецца:
– продаж, пастаўка, перадача ці экс-

парт абсталявання, тэхналогій або пра-

грамнага забеспячэння, прызначаных 
для маніторынгу або перахоплівання 
ўладамі інтэрнэту і тэлефоннай сувязі;

– прадаваць, пастаўляць або перадаваць 
уладам Беларусі прадметы двайнога прызна-
чэння для выкарыстання ў ваенных мэтах;

Уводзяцца дадатковыя гандлё-
выя абмежаванні ў дачыненні да 
нафтапрадуктаў, калійных угнаенняў 
і тавараў для вытворчасці тытунёвых 
вырабаў.

 Абмежаванні закрануць таксама 
доступ да рынкаў капіталу Еўрасаюза 
для ўрада Беларусі і дзяржаўных 
фінансавых устаноў. Забараняецца стра-
хаванне і перастрахаванне беларускага 
ўрада і беларускіх дзяржаўных органаў і 
агенцтваў.

Еўрапейскаму інвестыцыйнаму бан-
ку забаронена фінансаваць праекты ў 
дзяржаўным сектары, а дзяржавы-чле-
ны ЕС абавязаны абмежаваць удзел у 
Беларусі шматбаковых банкаў развіцця, 
членамі якіх яны з’яўляюцца.

Забараняецца купляць, прадаваць, 
прадастаўляць інвестыцыйныя паслугі 
і мець справу з каштоўнымі паперамі 
і інструментамі грашовага рынку з 
тэрмінам пагашэння больш за 90 дзён. 
Гэта тычыцца беларускіх фінансавых 
і крэдытных устаноў, дзе доля дзяр-
жавы перавышае 50%. У спіс унесе-
ны «Беларусбанк», «Белінвестбанк» і 
«Белаграпрамбанк».

Дапамажыце 
нашым родным выйсці 

на волю!
Відэазварот сваякоў палітвязняў да беларускага 

народа і міжнароднай супольнасці

SOS!

Аксана ХІНЕВІЧ, маці Анатоля Хіневіча:
– Мой сын знаходзіцца за кратамі за тое, што імкнуўся 

зрабіць выбары ў Беларусі справядлівымі.
Валерыя ЛАТОШ, жонка Міхаіла Юдзіна:
– Мой муж асуджаны на чатыры гады пазбаўлення волі за 

тое, што хацеў дапамагчы незнаёмым людзям, якіх жорстка 
затрымлівалі. Мы маем дваіх непаўнагадовых дзяцей.

Алеся ПРОХАРАВА, маці Віталя Прохарава:
– Мой сын сустрэў сваё паўналецце ў калоніі.
Валянціна АКТЫСТАВА, маці Віктара Актыстава:
– Мой сын у мінулым годзе ўпершыню ўдзельнічаў у выба-

рах. Ён марыў стаць дыпламатам і працаваць у Арганізацыі 
Аб’яднаных Нацый.

Ганна САНЧУК, жонка Аляксея Санчука:
– Мой муж атрымаў шэсць гадоў за тое, што граў на бараба-

не і іншых вучыў пляскаць у далоні.
Людміла КЛАСКОЎСКАЯ, маці Вольгі Класкоўскай:
– Маю дачку незаконна асудзілі на два гады пазбаўлення 

волі. Зараз знаходзіцца ў гомельскай калоніі №4. За адмову 
шыць форму сілавікам была змешчана, знаходзілася ў карцары 
роўна месяц. Вельмі хварэе. Адваката да яе не дапускаюць.

Жанна СПАРЫШ, маці Сяргея Спарыша:
– Мой сын хутка сустрэне за кратамі свой другі дзень нарад-

жэння, а ён проста хацеў лепшай долі для нашай краіны.
Вольга ОСІПАВА, жонка Ціхана Осіпава:
– Мой муж атрымаў 11 гадоў калоніі ўзмоцненага рэжыму за 

тое, што вырашыў выратаваць сваё жыццё і з’ехаў, калі па яго 
машыне стралялі.

Марына СТАТКЕВІЧ, жонка Мікалая Статкевіча:
– Мой муж – палітык і чалавек, які марыць і змагаецца за 

вольную Беларусь 30 гадоў. За час рэжыму ён правёў за кратамі 
ўжо 9 гадоў. Зараз яму пагражае 15-гадовае зняволенне.

Вольга НАВІЦКАЯ, сястра Сяргея Коршуна:
– Нашы родныя – палітычныя вязні Беларусі. Яны знаход-

зяцца за кратамі таму, што хацелі, каб Беларусь была вольнай і 
выйшлі змагацца за гэта.

Вераніка БАРОЎСКАЯ, жонка Яўгена Бароўскага:
– Многія з іх ужо шмат месяцаў за кратамі пад пастаянным 

ціскам. Іх судзяць закрытымі судамі, пасля чаго даюць вялікія 
тэрміны за рэчы, якіх яны не здзяйснялі.

Святлана КАСАКОЎСКАЯ, маці Арцёма Касакоўскага:
– Мы аб гэтым не гаворым, але кожны з нас хоць раз 

задумаўся: ці не атрымаем мы званок, які атрымала сям’я 
палітвязня Вітольда Ашурка, які загінуў пры спрэчных 
абставінах у беларускай турме.

Крысціна СТЭФАНОВІЧ, жонка Расціслава Стэфановіча:
– За кожным палітвязнем у Беларусі стаім мы – сем’і, 

мамы, жонкі, сёстры, дзеткі. Мы любім іх, чакаем. Разам з імі 
праходзім праз страх, боль. Разам з імі матаем суткі, месяцы, 
нават гады. Мы нясём гэты крыж разам.

Святлана МАЛАШЭВІЧ, маці Соф’і Малашэвіч:
– Мы звяртаемся да ўсёй Беларусі і просім: памятайце пра 

нашых родных, яны сядзяць за нашу свабоду. Памятайце і не 
апускайце рук. Мы не маем на гэта права.

Дар’я ЛОСІК, жонка Ігара Лосіка:
– Мы звяртаемся да еўрапейскай супольнасці і да ўсяго 

свету: чым больш пра палітвязняў у Беларусі гавораць, тым у 
большай яны бяспецы.

Кацярына ЛЮДВІГ, жонка Яўгена Афнагеля:
– Заклікайце да вызвалення ўсіх незаконна арыштаваных і 

асуджаных у Беларусі, пакуль апошні з нашых родных не апы-
нецца дома.

Анастасія МОНІЧ, жонка Сяргея Моніча:
– Кожны новы дзень разваг і няўпэўненасці ў рашэннях 

– гэта яшчэ адзін дзень нашых родных у турмах і калоніях у 
жахлівых умовах.

Ганна КАНАВАЛАВА, маці Антаніны Канавалай і цешча 
Сяргея Ярашэвіча:

– Мы чакаем ад вас рэальных дзеянняў. Не верце ў прашэнні 
аб памілаванні – вязні амаль заўсёды іх пішуць пад прымусам.

Вольга СЕВЯРЫНЕЦ, жонка Паўла Севярынца:
– Мы хочам толькі справядлівасці і свабоды для Беларусі. 

Мы хочам вярнуць дахаты нашых родных. Мы верым: Беларусь 
будзе вольнай. Але ад усіх нас разам залежыць, як хутка.

                                      ***
Па стане на 23 чэрвеня 2021 года ў Беларусі ў месцах зняво-

лення знаходзіліся 502 палітвязні, прызнаныя праваабарончай 
супольнасцю.

Але колькасць людзей, якія знаходзяцца за кратамі за сваё 
жаданне жыць у вольнай дэмакратычнай Беларусі, нашмат 
большая.

Мы перакананы, што ніводзін беларус не зрабіў нічога, што 
выходзіла б за межы неабходнай самаабароны альбо спынення 
больш цяжкага злачынства.

Хадзіць у народ – улюбёны занятак 
усіх прэзідэнтаў. І дэмакратычна абраных, 
і дыктатараў. Дастаткова адзін раз паба-
чыць, як з’яўляецца на публіцы, напры-
клад, кіраўнік Паўночнай Карэі, каб пера-
канацца, што народная любоў можа выгля-
даць як заўгодна – ад бязмоўнага ступару 
да ліхаманкі ў абвостранай стадыі. А калі 
натоўп ліхаманіць, самая спрактыкаваная 
ахова дае маху.

Што і адбылося нядаўна ў Францыі, калі 
Эманюэлю Макрону захацелася народнай 
любові зблізку. Даверліва паціскаючы рукі 
выпадковым прахожым, ён ад аднаго з 
тэмпераментных суайчыннікаў атрымаў… 
аплявуху. Перажыў тое, што французы 
называюць «c’est la bérézinа» – гэта значыць, 
поўны капец і канфуз. Спецслужбы тут жа 
высветлілі імя «тэрарыста». Ім аказаўся 
нейкі Дэміан Тарэл, прыхільнік «Mein 
Kampf» і Савецкага Саюза (ёсць, аказваец-
ца, і такія). Суд, не доўга думаючы, даў яму 
чатыры месяцы турмы.

Чатыры месяцы – за аплявуху прэзідэнту 
ў жывым эфіры. Аддамо належнае Макрону 
– ён зрабіў выгляд, што не абразіўся 
і не кінуўся ў Елісейскі палац рабіць 
дурнап’янавыя прымочкі. Вытрымка проста 
напалеонаўская.

А цяпер з далёкай Францыі вернемся 
ў родненькую Беларусь і паглядзім, чым 
адрозніваецца французская і беларуская 
Феміды. Беларускай, як вядома, апошнім 
часам няма калі і вачэй развязаць – пра-
цуе, можна сказаць, без выхадных, прысуд 
выносіцца за прысудам. Нярэдка трапляюц-
ца сярод іх і «за абразу прэзідэнта» (арты-
кул 358 Крымінальнага кодэкса). Прыгадаем 
некалькі спраў.

Сяргей Бурак з Мастоў проста 
перапосціў у мясцовым тэлеграм-канале 
вядомую ўсім з маленства карцінку – як 
рэпку вырывалі. Помніце – дзедка за рэп-
ку, бабка за дзедку, унучка за бабку, сучка 
за ўнучку, мышка за сучку… Рэпа, праўда, 
была вусатая. І вось за тую рэпу Бурак 
атрымаў два гады. За бяскрыўдную карыка-
туру, смеху вартую, як на добры розум, а не 
крымінальнага артыкула.

Яшчэ больш суровы прысуд чакаў 
магіляўчан Вольгу Клімкову, Сяргея 
Скока і Максіма Сяргеенку – за вырабле-
ныя з саломы лялькі, якія камусьці кагосьці 
нагадалі. А паколькі лялькі тыя яшчэ і віселі 
на пуцяпровадах над аўтастрадай, то знойд-
зеных лялькаводаў суд (у закрытым рэжыме) 
звінаваціў па поўнай і прыгаварыў да трох 
з паловай гадоў няволі (хоць максімальны 
тэрмін па арт.368 – тры гады). Чатыры меся-
цы за публічную аплявуху і тры з паловай 
гады за саламяную ляльку – адчуйце, як 
кажуць, розніцу.

Брэстчанін Алег Асаула, наглядзеўшыся 
ў інтэрнэце жорсткіх вулічных разгонаў 
мірных шэсцяў, не вытрымаў, набраў 

нумар 102 і выказаў усё, што думае пра 
грамадзяніна Лукашэнку. Коратка і ясна. 
Пяцісекундны званок абышоўся яму ў тры 
гады «хіміі». Язык мой – вораг мой? Але і 
маўчаць у той сітуацыі мог толькі нямы...

Падобных прыкладаў я мог бы прывесці 
дзясяткі. За шмат гадоў пакрыты пылам 
незапатрабаванасці артыкул 368 раптам 
спатрэбіўся і стаў прымяняцца налева і 
направа – за малюнкі і лялькі, за выказванні 
ў інтэрнэце і надпісы на плоце. Прысуды 
тыя, як можна меркаваць, выносяцца з 
маўклівай згоды героя малюнкаў і надпісаў, 
які сам, між іншым, з’яўляецца непадсуд-
ным. Гэта ў той жа Францыі на вышэй-
шую службовую асобу можна падаць у суд, 
у Беларусі заканадаўства такіх вольнасцяў 
не прадугледжвае. Вось і вымушаны людзі 
выказвацца ўсімі даступнымі спосабамі. Ад 
безвыходнасці, можна сказаць.

Паспрабуем уявіць, што здарылася б, які 
шурум-бурум узнялі б нашы дзяржаўныя 
СМІ, калі б (нават страшна падумаць!) апля-
вуху атрымаў бы непадсудны.

Азаронак з тэлеэкрана дзён пяць 
расказваў бы пра спробу няўдалага дзярж-
перавароту, пра раскрытую тэрарыстыч-
ную ячэйку групы Зяньковіча–Фядуты–
Кастусёва, пра тое, што ніводзін мускул не 
здрыгануўся на твары пацярпелага.

Мукавозчык тут жа заклікаў бы жыўцом 
закапаць «мразь, поднявшую руку на гаран-
та», і ўтрамбаваць зямлю прыгнанай з 
Печаў танкавай калонай.

Яго каляжанка па «СБ» Гладкая пра-
спявала б гімн бясстрашным сілавікам-
ахоўнікам, якія захінулі аб’ект атакі сваімі 
забронекамізэленымі целамі, а заадно адка-
пала б у біяграфіі нападніка дзеда-паліцая, 
прадзеда-эсэсаўца і прабабулю, што служы-
ла ў гітлерюгендзе.

У выніку няцяжка здагадацца, што няш-
часнага магла б чакаць і вышэйшая мера. Ну 
калі за аддалена падобную ляльку – пака-
ранне суровае, то за аплявуху (тут абразу 
можна лёгка перакваліфікаваць у замах на 
бясцэннае жыццё) – і пагатоў.

Вядома, любое параўнанне кульгае, 
як кажуць тыя ж французы. І, відаць, не 
зусім дарэчы параўноўваць, як абараня-
ецца гонар і годнасць вышэйшых служ-
бовых асоб у Францыі і Беларусі. Ва ўсім 
цывілізаваным свеце палітычныя карыкату-
ры не ўспрымаюцца як абраза, іх на дух не 
пераносяць толькі дыктатары рознай масці. 
Ім усё здаецца, што народны смех хістае 
іхнія троны, пагражае іхняй нічым не абме-
жаванай уладзе. Таму і абражаюцца ад кож-
най лялькі ці рэпы.

А ўпэўнены ў сабе лідар не носіцца са 
сваёй годнасцю як з пісанай торбай, веда-
ючы, што ніякая карыкатура, ніякі анекдот 
і нават малапрыемная аплявуха не знясла-
вяць яго. Гэта прыкмета моцнага палітыка.

І таму – брава, месье Макрон!
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З пЕРШЫХ ВУСНАЎ

Войны заразны.
Франклин Рузвельт

22 июня 1941 года вождь всех времен и 
народов товарищ Сталин пропустил удар дру-
гого вождя – Гитлера. И непобедимая Красная 
Армия драпала до самой Москвы, бросая тан-
ки, машины, пушки, боеприпасы, топливо, 
сдаваясь в плен миллионами.

Как так вышло? Советские историки, самые 
правдивые и честные, объяснили причины 
разгрома 1941 года тем, что Гитлер начал вой-
ну внезапно (тихонько подвезли к границе 
танки, пушки, самолеты и живую силу – и 
никто этого не заметил), наши войска были 
на марше, наши танки были старые, и их было 
очень мало. А немцы были вооружены новей-
шей техникой, которой было очень много, 
имели опыт и ударили внезапно.

Так нас учили в школе. Учили, что Гитлер 
решил покорить самое справедливое государ-
ство в мире – СССР. Сделать из советских 
людей рабов. И этой войны невозможно было 
избежать.

После распада Советского Союза, когда 
была открыта часть архивов, обнаружились 
явные нестыковки с прежней исторической 
правдой. Выяснилось, что войну можно было 
предотвратить, не вступая в преступные 
альянсы с Гитлером, не деля с ним Польшу 
с помощью секретных соглашений. Можно 
было выбрать себе в союзники те государства, 
с армиями которых советские войска встрети-
лись на Эльбе...

Не потворстуй Сталин Гитлеру в оккупа-
ции Польши, не было бы «внезапного» уда-
ра – между Германией и СССР было бы не 
менее 700 километров польской земли. Более 
того, приди Сталин на помощь Польше в сен-
тябре 1939 года, он при поддержке США и 
Великобритании мог бы разгромить Гитлера 
меньшими силами и малой кровью. Сталин 

снискал бы благодарность не только поляков, 
но и граждан всего цивилизованного мира. 
Уберег бы страну от разгрома 1941 года, мил-
лионов жертв четырехлетней войны.

Но советский вождь вступил в альянс с 
Гитлером, распотрошив Польшу и проведя в 
Бресте парад по случаю общей победы над ней.

Польши товарищу Сталину показалось мало. 
На севере славному городу Ленинграду угрожа-
ла финская военщина. Сталин решил границу 
отодвинуть. Отодвинул. Но какой ценой!

Потом товарищ Сталин решил освободить 
от гнета румынских помещиков Бессарабию 
(нынешняя Молдова), а заодно и Северную 
Буковину (Черновцы, Украина). Было это за 
год до войны с Гитлером. Освободительный 
поход должен был возглавить генерал Г.Жуков. 
Южный фронт под его командованием вклю-
чал (только вдумайтесь!) армию численностью 
460.000 человек, 3112 танков (немцы выста-
вили против СССР 3700 танков), 12.000 ору-
дий и минометов, 2168 самолетов. Румынская 
разведка вскрыла эту устрашающую картину, 
доложила правительству – последовал приказ 
на отход.

Зачем Сталину потребовались эти терри-
тории? Сейчас ни у кого нет сомнений: нужно 
было держать под угрозой применения ави-
ации нефтепромыслы Румынии, откуда шла 
нефть в Германию, а через Северную Буковину 
проходила рокадная железная дорога страте-
гического назначения, причем, колея там была 
европейской. Напомню, что друг Сталина 
Гитлер в это время воевал против Франции 
и Британии. Конечно, тот понял, что ударь 
Сталин по Румынии, ее нефтепромыслам – 
немецкая армия встанет.

Ряд историков считает, что именно эти 
события подтолкнули Гитлера начать прора-
ботку войны с СССР. Согласитесь: странная 
была дружба между двумя вождями, патоло-

гически рвущимися к мировому господству. 
Говоря по-простому – кто кого перехитрит.

Сейчас уже известно о том, что не было 
никакой внезапности в немецком нападении. 
Разведка не дремала – в Кремль непрерывно 
шли донесения, даже дата и время были дове-
дены Сталину. Но тот ничего не боялся. Знал, 
что у него в приграничных округах много-
кратное превосходство в технике и живой 
силе. Только танков было 13.000 (всего – более 
25.000) против 3700 немецких, из них 2200 
– танки КВ и Т-34, о которых немцы могли 
только мечтать.

Почему же драпали до Москвы, бросая всё 
и сдаваясь в плен? Потому что, по мнению 
многих историков, Сталин готовил Красную 
Армию не к обороне, а к нападению. Он при-
двинул самые мощные корпуса прямо к гра-
нице, и они вместо быстрого отхода на зара-
нее подготовленные позиции после нападе-
ния немцев пытались атаковать – так учили. 
Атаковали, как правило, неудачно – инициа-
тива была у немцев. И не помогали ни новей-
шие танки, ни их огромное количество. И сол-
даты, видя, как драпают на восток партийные 
бонзы, не хотели упираться – мало кто в те 
месяцы хотел погибать за Сталина, за при-
нудительную коллективизацию, голодомор, 
бесправие и нищету. И только когда немец-
кая армия стала безжалостно уничтожать на 
захваченной территории мирное население, не 
щадя ни пленных, ни женщин, ни детей (и об 
этом узнали солдаты и офицеры), советская 
армия всерьез взялась за оружие. И стала 
воевать не за Сталина, а за своих близких и 
родных, за малую родину каждого. Советская 
армия мстила немцам за их жестокость, за 
самодовольство, за унижение. И победила. 
Вместе с союзниками.

Сергей НеРоВНЫй.
г.Кричев.

Пропущенный удар

Ілля ДАБРАТВОР:

«У Варшаве працую таксістам 
і ў масоўках кіно…»

Грамадскі актывіст, які месяц таму з’ехаў у Польшчу, распавёў «Народнай Волі», 
ці складана з пяццю дзецьмі пачынаць на новым месцы «жыццё з нуля».

Нужно ли наступать 
на грабли, делая свой 
имидж еще мрачнее?
Политический обозреватель о том, зачем власти 
сами создают себе проблемы на ровном месте
– Складывается впечатление, что внешняя политика Минска 

совсем разладилась. Белорусские власти наживают неприятности на 
свою голову даже там, где это совсем не обязательно.

Например, министр иностранных дел Макей 14 июня на телеканале 
ОНТ назвал западную политику «триумфом говорящих голов без моз-
гов». А Литву, выступающую за усиление санкций против белорусско-
го режима, наградил словечком «пигмей».

Стоит отметить, что Литва, население которой в три с лишним раза 
меньше белорусского, опережает, однако, Беларусь и по объему ВВП 
(не на душу населения, а в принципе!), и по средней зарплате (причем 
намного), и по размеру пенсий.

Так что выпад выглядит опрометчивым и фактологически, и по при-
чине того, что накалять и без того сложные отношения с соседом – мягко 
говоря, недальновидно. Особенно для говорящих голов с мозгами, к чис-
лу которых наверняка относят себя деятели белорусского МИДа.

Лукашенко 19 июня, посещая 2-ю детскую клиническую больницу 
Минска, вдруг заявил, что Беларусь не будет принимать летящие через 
Украину самолеты, поскольку та «поступила гадко», закрыв свое небо 
для «Белавиа». То есть получается, что в отместку Украине Минск 
прижмет авиакомпании из Турции, Эмиратов?

Странное решение, если учесть, что эти государства отнюдь не 
давят белорусский режим санкциями, более того – явно закрывают 
глаза на его репрессивную политику, вызывающую возмущение в ЕС 
и США.

Белорусский режим спешит предстать в невыгодном свете даже в 
тех случаях, когда обстоятельства никак не принуждают.

Например, Беларусь оказалась единственным государством, кото-
рое на заседании Генеральной ассамблеи ООН 18 июня проголосовало 
против резолюции, призывающей все страны прекратить поставки 
оружия в Мьянму, а захвативших там власть военных – прекратить 
насилие и восстановить демократию.

На ровном месте создали проблемы властям и заявления Лукашенко 
о намерении организовать авиасообщение с Крымом, а также пригла-
сить следователей из самопровозглашенной ЛНР, чтобы они допро-
сили пойманного после посадки самолета Ryanair оппозиционного 
блогера Протасевича.

Возвращаясь к отношениям с Вильнюсом, стоит подчеркнуть, что 
там стоят на ушах от резко возросшего потока нелегалов из Беларуси.

Минск на голубом глазу заверяет, что его погранцы, как обычно, 
бдят.

Но в странах ЕС охотно цитируют в этой связи сообщения ряда 
близких к белорусским властям медиа о том, что Лукашенко 26 мая в 
парламенте заявил, обращаясь к Европе: «Мы останавливали нарко-
тики и мигрантов – теперь будете сами их есть и ловить».

Репутация трудно нарабатывается, но разрушается легко и зача-
стую непоправимо. Репутация Минска на международной арене и 
раньше была, мягко говоря, не блестящей.

И уж просто катастрофически режим подорвал ее за последний 
год, ввязавшись в конфронтацию с изрядной частью мира.

Причем белорусское начальство продолжает наступать на грабли, 
делая свой имидж еще мрачнее.

                  бЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ

Александр КЛАСКОВСКИЙ
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У Літве мінімальны заробак 
вырасце да 600 долараў «чыстымі»

У 2022 годзе мінімальны заробак у Літве можа павялічыцца да 703 
еўра «на паперы» (або 504 еўра «чыстымі»), піша Delfi.

У гэтым годзе памер мінімалкі складае 642 еўра «бруднымі», або 
468 еўра на рукі.

У Беларусі з 1 студзеня мінімалка складае 400 рублёў, на сёння гэта 
132 еўра.

504 еўра – гэта трохі больш за 600 долараў па цяперашнім курсе, 
альбо прыкладна 1500 беларускіх рублёў.

Андрэй Пачобут да 8 ліпеня 
будзе ў каранціне

Палітвязень захварэў на каранавірус.

ТАМ, ЗА КРАТАМІ

ЧУЛІ?

Нагадаем: 10 сакавіка гэтага года 
сілавікі завялі крымінальную спра-
ву за правядзенне імпрэзы ў поль-
скай сацыяльнай школе скаўтаў імя 
Рамуальда Траўгута ў Брэсце.

23 сакавіка ў Гродне была затры-
мана кіраўніца не прызнанага 
ўладамі Саюза палякаў Анжаліка 
Борыс, а яшчэ праз два дні – 
журналіст і актывіст гэтага ж саюза 
Андрэй Пачобут.

Затрыманні адбыліся ў межах 
крымінальнай справы паводле ч.3 
арт.130 «Распальванне расавай, 
нацыянальнай варожасці». Паводле 
гэтага артыкула абвінавачанаму 
можа пагражаць ад 5 да 12 гадоў 
пазбаўлення волі.

Апошнім часам блізкія і калегі 
Андрэя Пачобута бiлі ў званы – вяз-
ню патрэбна тэрміновая медыцын-
ская дапамога.

– На гэтым тыдні размаўляла з 
турэмным доктарам Андрэя, – распа-

вяла жонка вязня Аксана ПАЧОБУТ. 
– Тэст на COVID-19 яму зрабілі толькі 
16 чэрвеня, таму на каранціне ён буд-
зе 21 дзень – да 8 ліпеня. Увесь гэты 
час адвакат наведаць яго не зможа. 
Лісты, я так бачу, таксама ад яго не 
выпускаюць. Апошні ліст прыйшоў 14 
чэрвеня, а напісаны ён быў 8 чэрвеня. 
Муж паведаміў, што яго самаадчуван-
не пагаршаецца, збіваецца сардэчны 
рытм.

Паводле слоў Аксаны Пачобут, 
зараз Андрэй знаходзіцца ў спецы-
яльнай інфекцыйнай камеры пад 
наглядам.

– Калі паўторны тэст 29 чэр-
веня будзе адмоўны, то перавядуць 
у звычайную камеру, дзе тым не 
менш каранцін будзе для яго працяг-
вацца, – дадае яна. – Медыкаменты 
прымае, прызначылі антыбіётык. 
Тэмпература і сатурацыя вымяраюц-
ца, на дадзены момант яны ў норме.

Сяргей ЗАБЛоцКІ.

Напрыканцы мая гэтага года на старонцы Іллі 
Дабратвора ў «Фэйсбуку» з’явілася фота: ён і пяцё-
ра дзяцей у самалёце, які звёз іх з Мінска ў Варшаву.

«На вялікі жаль, я вымушаны дзеля бяспекі дзя-
цей пакінуць краіну», – падпісаў здымак Ілля.

17 мая Ілля Дабратвор быў выкліканы на допыт 
у Следчы камітэт. Яшчэ раней з краіны з’ехала 
яго жонка Іна, пасля таго як суд аштрафаваў яе 
на 11.600 рублёў за вывешаныя ў акне партрэ-
ты Святланы Ціханоўскай, Марыі Калеснікавай, 
Віктара Бабарыкі і герб «Пагоня».

Акрамя таго, у доме Дабратвора прайшлі 
вобшукі…

– Іна ўжо знаходзілася ў Варшаве, а я пасля пахо-
ду ў Следчы камітэт прыняў рашэнне адправіцца з 
дзецьмі туды ж, – кажа Ілля. – Да таго ж з боку 
праваахоўнікаў ціск ішоў неверагодны – у дзверы 
амаль штодзень грукала міліцыя.

Жонка мне адразу сказала, што трэба з’язджаць 
як мага хутчэй, але я яшчэ некалькі дзён думаў.

– Складана было сабраць у дарогу пяцярых 
дзяцей?

– Нічога складанага, бо ў самалёт мы бралі 
з сабой мінімум рэчаў. Набывалі квіткі проста ў 
аэрапорце, нейкага асаблівага надгляду не было. 
Памежніца паглядзела, што я вылятаю ў Польшчу 
па працоўнай візе, таму, магчыма, было такое 
стаўленне.

А фотаздымак з сям’ёй у самалёце я апублікаваў 
у «Фэйсбуку» пасля таго, як мы ўзляцелі.

– Наконт працы дамаўляліся зараней? Такую 
ж сям’ю карміць трэба ў любой краіне…

– Пакуль прыляцелі, жонка нам зняла пакой 
на дзесяць дзён, бо неабходна было такі тэрмін 
знаходзіцца на каранціне.

Хацелася, безумоўна, знайсці больш-менш нар-
мальную працу, таму ў хуткім часе набыў у Варшаве 
аўтамабіль. Трэба адзначыць, што тут аўто кашту-
юць на парадак танней, чым у Мінску.

У Варшаве працы хапае, і за яе куды больш пла-
цяць, чым у Беларусі, але трэба было прыгледзецца, 
ацаніць сітуацыю.

Першым часам здымаўся ў масоўках кіно, гэта 
можна было рабіць штодзень. За масоўку ў дзень 
плацяць ад 100 злотых (каля 30 долараў) за некалькі 
гадзін працы.

– Якія былі яшчэ варыянты працаўладкавання?
– Работа таксістам на сваёй машыне. Калі не 

ленавацца, то больш за 100 долараў у дзень лёгка 
можна зарабіць. У выхадныя – у два разы больш. 

Адным словам, за тыдзень можна займець сярэдні 
беларускі месячны заробак.

Дарэчы, для таго каб працаваць таксістам у 
Польшчы, падыходзіць і беларускае вадзіцельскае 
пасведчанне. Акрамя таго, неабходны былі даведка, 
што ў мяне няма судзімасці ў Польшчы, і даведка з 
дарожнай паліцыі.

Калі ты добра валодаеш беларускай мовай, то 
праблем у зносінах з польскімі кліентамі практычна 
няма. Рэдка калі пытаюцца: «Адкуль пан?» Многія 
думаюць, што прыехаў з Беласточчыны.

– Дзе зараз жыве сям’я?
– Здымаем трохпакаёвую кватэру ў Варшаве, 

і трэба сказаць, што арандаваць жыллё тут знач-
на даражэй, чым у Мінску. 2500 злотых (каля 700 
долараў) у месяц без уліку камунальных паслуг 
Хаця калі ты без сям’і, то можна знайсці жыллё і за 
200 долараў.

Цікава: у Польшчы няма такой тэндэнцыі, як у 
Беларусі, што ў маленькіх гарадках зняць жыллё 
танней, чым у сталіцы. Кошты паўсюль прыкладна 
аднолькавыя, таму ехаць у правінцыю не мае сэнсу. 
У Варшаве, напрыклад, значна больш варыянтаў 
працаўладкавання.

– Ваша жонка таксама працуе?

– Так, на аддаленай рабоце. Займаецца дакумен-
таабаротам у адной кампаніі. Іна ў Мінску выкла-
дала англійскую мову, але ў Польшчы беларускі 
дыплом аб вышэйшай адукацыі не прызнаецца, 
таму працу па спецыяльнасці знайсці не так проста.

– Ужо вызначыліся, дзе будуць вучыцца дзеці?
– Пойдуць у школу, пакуль выбіраем. Сафіі зараз 

17 гадоў, Яўсею – 15, Герману – 11, Марку – 9 і Агаце 
– 7.

Мяне ўразіла, што тут на дзяцей, якія не 
дасягнулі 18 гадоў, даюць штомесячную дапамогу – 
па 500 злотых на кожнае дзіця. А ў «сацыяльна ары-
ентавай» Беларусі дапамога выплачваецца толькі па 
даглядзе дзяцей да 3 гадоў.

– У вас жа застаўся дом пад Мінскам. Што з ім?
– Дом пад арыштам, і я не ведаю, як далей 

будуць разгортвацца падзеі ў Беларусі. Хаця ёсць у 
Мінску людзі, на якіх я аформіў даверанасць і якія 
будуць даглядаць нерухомасць.

– Вы з’ехалі назаўсёды ці ў бліжэйшы час 
збіраецеся з сям’ёй вярнуцца ў Беларусь?

– Безумоўна, хочацца жыць у сваёй роднай краіне, 
але трэба думаць і пра перспектывы. Таму пакуль 
пажывём у Польшчы, а дале й – жыццё пакажа…

Алесь СВЯтЛАНІЧ.

ОТКРЫТЫМ ТЕКСТОМ
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Внемлет ли Фемида голосу 
защитников Виктора Бабарико?

Завершается процесс по «делу «Белгазпромбанка». Как известно, прокурор запросил Виктору Бабарико, которого обвиняют в получении взяток и 
«отмывании» денег, максимально возможное наказание – 15 лет лишения свободы. Защита настаивает, что преследование экс-банкира связано 

исключительно с его политической позицией и желанием баллотироваться в президенты. В суде прозвучали новые подробности того, как 
следователи работали с фигурантами. Запись судебных прений передали в печать слушатели, допущенные на процесс.

Архивный снимок. Фото из телеграм-канала  
официальной группы Виктора Бабарико.

Основной тезис обвинения прозвучал 
вне зала суда и еще до того, как обвините-
ли начали в процессе оглашать обвинение, 
считают защитники Виктора Бабарико.

Так, в день начала судебного разби-
рательства генпрокурор Андрей Швед, 
отвечая на вопрос журналиста «СБ. 
Беларусь сегодня», заявил, что «след-
ствие проведено объективно и беспри-
страстно», «это абсолютно коррупци-
онное дело, чистой воды уголовщина», и 
назвал обвиняемых «взяточниками» и 
«негодяями».

– Таким образом был задан курс, кото-
рый стороной обвинения не изменен и, 
полагаю в силу иерархичности прокура-
туры не мог быть изменен: «обвиняемые 
– негодяи, их действия – уголовщина, а 
следствие проведено безупречно», – про-
звучало во время судебных прений.

Защита настаивает: следствие прове-
дено необъективно, с нарушением прав 
обвиняемых.

– Это дело о том, как успешный руко-
водитель успешного банка пошел участво-
вать в выборах президента и уже через 
месяц после начала своей кампании был 
заключен под стражу и подвергнут уго-
ловному преследованию. Говоря правовым 
языком, это дело о поражении в правах, о 
нарушении гражданских и политических, 
а также процессуальных прав в отноше-
нии Виктора Бабарико, – заявила адвокат 
Наталья Мацкевич.

Адвокаты указывают на нарушение 
права на свободу, презумпции невиновно-
сти, права на доступ к суду, права на защи-
ту, права не быть принуждаемым к даче 
показаний и признанию себя виновным, 
права на публичное судебное разбиратель-
ство, права обжаловать приговор, права на 
равенство перед законом и как следствие 
– права участвовать в выборах на государ-
ственную должность.

Бабарико назвали преступником 
сразу после задержания

Уголовное дело было возбуждено 
11 июня 2020 года в отношении Сергея 
Добролета (заместитель председателя 
правления банка), Дмитрия Шевчука 
(заместитель начальника юридического 
управления банка) и иных лиц. В поста-
новлении о возбуждении дела никаких 
подозрений в отношении Бабарико не 
описано, он вообще не упомянут среди 
лиц, которые подозревались в уклонении 
от уплаты налогов и легализации средств, 
добытых преступным путем (ч.2 ст.243, ч.1 
ст.235 УК).

Тем не менее уже на следующий день 
Иван Тертель (на тот момент – председа-
тель Комитета госконтроля) заявил, что «в 
настоящее время имеются убедительные 
доказательства его [Бабарико] причаст-
ности к данной противоправной деятель-
ности».

18 июня, в день задержания Виктора 
Бабарико, Тертель сообщил госСМИ, что 
экс-банкир «задержан в связи с тем, что 
являлся непосредственным организатором 
и руководителем противоправной деятель-
ности, пытался воздействовать на пока-
зания свидетелей, предпринимал попытки 
сокрытия следов совершенных преступле-
ний и буквально на днях снял крупную 
сумму денег с подконтрольных ему счетов».

Бабарико был задержан, когда стало 
понятно, что он как потенциальный кан-
дидат в президенты не только набрал 
достаточное количество подписей для 
регистрации, но и получает значитель-
ную поддержку избирателей по всей 
стране.

19 июня Александр Конюк (на тот 
момент – генеральный прокурор) зая-
вил, что «преступные деяния совершались 
системно, на протяжении длительного 
времени, с использованием транснацио-
нальных противоправных схем», «создали 
реальную угрозу интересам национальной 
безопасности нашей страны».

13 июля, в разгар избирательной кампа-
нии, телеканал ОНТ выпускает «разобла-
чительный сюжет» под названием «Чёрная 
касса «Белгазпромбанка». Замначальника 
управления ДФР Дмитрий Дягилев рас-
сказывает, что «Бабарико и топ-менеджеры 
банка получали «грязные деньги» пре-
ступным путем» и что покупка облига-
ций «Белгазпромбанка» на предъявителя 
позволяла «незаконные доходы руковод-
ства банка сделать чистыми». Старший 
инспектор КГК Артем Дунько в интервью 
БТ заявляет, что «преступная деятель-
ность осуществлялась под непосредствен-
ным руководством бывшего руководителя 
банка Бабарико и иных лиц».

Таким образом должностные лица КГК 
и Генпрокуратуры в самом начале рас-
следования публично, в утвердительной 
форме заявляли о совершении Бабарико 
и другими обвиняемыми преступлений, 
о получении ими незаконных доходов, о 
руководстве преступной деятельностью 
со стороны Виктора Бабарико. По мне-
нию защиты, такие высказывания «несо-
вместимы с презумпцией невиновности, 
поскольку указывают на виновность 
подзащитного, которая не установлена 
вступившим в законную силу приговором 
суда».

Задержание Виктора Бабарико лиши-
ло его возможности участвовать в изби-
рательной кампании. Органы уголовного 
преследования собрали материалы о том, 
что экс-банкир получал незаконный и 
незадекларированный доход, и направили 
информацию об этом в Центризбирком.

Несмотря на то, что только суд уста-
навливает виновность человека, ЦИК 
взяла за основу аргументы КГК, и 
Бабарико не зарегистрировали как кан-
дидата. Будучи в СИЗО КГБ, он даже не 
мог публично ответить на обвинения, 
которые сыпались на него из уст чинов-
ников в эфирах госТВ.

Главный конкурент Бабарико на выбо-
рах тоже активно комментировал его дея-
тельность. Так, на Всебелорусском народ-
ном собрании Александр Лукашенко 
заявил:

– Все парятся по поводу Бабарико: 
ах, конкурент президента, посадили! Да 
плевать я хотел на таких конкурентов. 
В Турции собственность понастроил. 
Здесь особняки, никто так не живет, 
как он. Автомобили, дома, детей втянул 
в это, пооткрывал предприятия. Что вам 
еще надо? Я что, должен спокойно на это 
смотреть?

К месту будет напомнить, что 
Лукашенко назначает судей, генпрокурора, 
председателей КГК и КГБ, и такие заявле-
ния – повод поставить под сомнение объ-
ективность и непредвзятость дознания, 
предварительного расследования, проку-
рорского надзора, а также уверенность в 
независимости суда.

Что рассказали про взятки 
бизнесмены

Во время судебного разбирательства 
были озвучены методы следствия, о кото-
рых раньше общественность не знала. Так, 
на очной ставке между Виктором Бабарико 
и членом правления банка Кириллом 
Бадеем, которая состоялась 8 июля, следо-
ватель КГБ Шпаков П.В. допустил выска-
зывание, что «все мы (участники след-
ственного действия) являемся избирателя-
ми и как избиратели хотели бы услышать 
показания Бабарико», тем самым связывая 
позицию обвиняемого с его политически-
ми амбициями.

При допросе Бабарико 24 июля следо-
ватель отказался внести в протокол заяв-
ление обвиняемого о том, что он считает, 
что уголовное преследование обусловле-
но участием в избирательной кампании, 
также следователь не позволил самому 
Бабарико в полном объеме внести заме-
чания в протокол. Были факты, когда 
следователь в нарушение закона прово-
дил беседы с экс-банкиром без участия 
защитников.

Во время таких разговоров руководи-
тель следственной группы позволил себе 
критиковать защитников, говорил, что они 
только вредят фигуранту. После выборов, 
12 августа, он заявил, что Бабарико «зате-
ял игру в президентство» и что «это выли-
лось в демонстрации, где погибли люди», 
что теперь «совсем другие игрища», оцени-
вал это как «государственный переворот, 
повлекший человеческие жертвы», за кото-
рые Бабарико может понести ответствен-
ность.

Что касается предъявленного обви-
нения в получении взяток и отмывании 
денег, то защита указывает, что позиция 
обвинения базируется на том, что у пред-
седателя правления банка были опреде-
ленные полномочия: обязательность ука-
заний, право применять дисциплинарные 
взыскания, продлевать контракты с зам-
предами, распределять между ними обя-
занности, а также право решающего голоса 
председателей коллегиальных органов.

– Однако само наличие этих полно-
мочий законно для руководителя банка 
и его коллегиальных органов и не гово-
рит о том, что эти полномочия исполь-
зовались против интересов службы и 
в преступных целях, – прозвучало во 
время судебных прений. – Когда мы 
стали выяснять эти вопросы в судебном 
заседании, то из показаний обвиняемых 
и свидетелей, без какого-либо исключе-
ния, установили: никому из заместите-
лей председателя правления Бабарико 
не давал указаний действовать в инте-
ресах каких-либо клиентов банка. Иные 
сотрудники вообще не получали от него 
никаких указаний.

Ни один из допрошенных в суде 
сотрудников банка не назвал ни одного 
дисциплинарного взыскания, которое 
было бы применено Бабарико или его 
заместителями, тем более в каких-либо 
особых целях. Назначение, продление 
контрактов и распределение обязан-
ностей между заместителями предсе-
дателя правления соответствовало их 
компетенциям, подтвержденным атте-
стацией Национального банка, ежегод-
ной внутренней оценкой результатов 
деятельности и направлениям.

Не было названо ни одного случая, ког-
да председатель правления или председа-
тели кредитных комитетов на их заседа-
ниях воспользовались бы правом решаю-
щего голоса или правом вынести решение 
вопроса на правление. Напротив, все чле-
ны коллегиальных органов банка говорили 
о том, что эти органы путем демократи-
ческого и открытого обсуждения стреми-
лись к принятию обоснованных решений, 
к консенсусу. Ни «взяткополучатели», ни 
«взяткодатели» не могут объяснить, за что 
же конкретно и почему якобы передава-
лись взятки.

В обвинении всё время повторяется «за 
сотрудничество с банком». Но сотрудни-
чество клиентов с банком от отдельных 
должностных лиц банка не зависит. Из 
показаний признавшихся в совершении 
преступлений лиц мы понимаем лишь то, 
что те, кто назвал себя взяткополучателя-
ми, якобы получали вознаграждение за то, 
что добросовестно и компетентно выпол-
няли свою работу в банке. А те, кто назвал 
себя взяткодателями, якобы перечисляли 
и передавали денежные средства (причем 
не свои) – за то, что приносило банку при-
быль.

В этом нет даже намека на состав пре-
ступления, на логику и здравый смысл.

Как следователи работали  
с обвиняемыми

Один из основных аргументов обвине-
ния – все фигуранты дела, за исключением 
Бабарико, признали вину, в том числе те, 
кто перешел в статус свидетелей.

– Сам факт признания вины ничего 
не значит при отсутствии в их действиях 
состава преступления, – возражает защи-
та. – А насколько их показания последова-
тельны – большой вопрос. Когда Дмитрий 
Кузьмич (зампредседателя правления бан-
ка) одни и те же обстоятельства в начале 
следствия описывает как экономические 
отношения в бизнесе, а после времени, 
проведенного в СИЗО КГБ, и консульта-
ций, как он сказал, «со следователями», 
называет их взяткой, нельзя согласиться, 
что это последовательность. В судебном 
заседании кроме «консультирования» со 
следствием и внепроцессуальных бесед мы 
услышали и другую информацию, которая 
тщательно скрывается, но даже в малых 
количествах не то что говорит, но кричит 
сама за себя.

Мы услышали обрывки историй о чело-
веческих трагедиях и унижениях в то вре-
мя, как формировались показания, кото-
рые представлены суду: реальная угроза 
жизни вследствие прекращения лечения 
Алексея Задойко (первый заместитель 
председателя правления) в результате его 
заключения под стражу; госпитализация 
в процессе задержания Сергея Шабана 
(зампред), который в этот же день был всё 
же возвращен в ДФР, а затем водворен в 
СИЗО КГБ, мы просмотрели видео унизи-
тельного допроса Александра Ильясюка 
(зампред); узнали, что на первоначаль-
ном этапе расследования под стражу был 
заключен не только сам Добролет, но и его 
дочь, не говоря о том, что были разрушены 
семейные связи, бизнесы, карьеры.

Из документов и показаний свидетелей, 
которые находятся на свободе, мы узнали, 
что Бабарико и его заместители успеш-
но в течение многих лет управляли бан-
ком. Что все они были профессиональны 
и компетентны, назначены на должности 
в соответствии с надлежащими процеду-
рами, которые включали и аттестацию в 
Нацбанке.

Что решения о заключении догово-
ров с клиентами, о которых идет речь в 
обвинении, принимались исключительно 
в интересах банка, а решения о заключе-
нии кредитных договоров – в принципе 
коллегиально, на основе заключений соот-
ветствующих служб.

Что никто из обвиняемых не лобби-
ровал интересы компаний, не влиял на 
принятие решений и совершение действий 
в отношении этих клиентов другими 
сотрудниками банка. Что сотрудничество 
с этими клиентами приносило банку при-
быль, а компании развивались. Что у этих 
компаний были учредители, в том числе 
иностранные, которые получали дивиден-
ды из прибыли.

Что решения о выплате дивидендов 
соответствовали законным процедурам. 
И так было долгое время. Бизнесы раз-
вивались, банк процветал, люди строили 
свою жизнь и карьеру. Но в один момент 
всё изменилось, и стали говорить: «Так 
это же преступная деятельность, это всё 
Бабарико, это он организовал и руково-
дил ею, это ему принадлежат иностранные 
компании, их доли в белорусских компа-
ниях, и он же от этого получал и распреде-
лял взятки».

Почему так произошло? Уголовное 
преследование и заключение под стражу 
Виктора Бабарико, его близких, друзей и 
бывших коллег использовано не для целей 
реального раскрытия преступления, дока-
зательства виновности или обоснования 
невиновности, это стало инструментом 
дискриминации по мотиву политиче-
ских убеждений и средством исключения 
Бабарико из избирательного процесса.

(gazetaby.com)
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33-гадовы Аляксей Пацко пяць гадоў 
быў суддзёй у Пінску. 9 жніўня 2020 году ён 
зрабіў свой выбар: не караць пратэстоўцаў. 
Выбар каштаваў яму дорага – страта пра-
цы, крымінальны пераслед яго і маці, 
эміграцыя.

Аляксей Пацко расказаў пра тое, ад каго 
залежаць рашэнні суддзі ў палітычных 
справах, што адбывалася ў Пінску 9–10 
жніўня і як ён выехаў за мяжу.

Палітыкай можна не цікавіцца 
тады, калі ты жывеш на хутары 

 ў глухім лесе
Я нарадзіўся і жыў у Пінску. Скончыў 

юрфак БДУ, вярнуўся ў родны горад. Жанаты, 
трое дзяцей – 3, 6 і 10 гадоў. Да працы ў судзе 
быў юрысконсультам на розных прадпрыем-
ствах. Спрабаваў будаваць кар’еру.

Не сказаць, каб я не цікавіўся да леташніх 
выбараў палітыкай. Можна не цікавіцца, калі 
ты жывеш на хутары ў глухім лесе. Палітыка 
– прыняцце рашэнняў, якія тычацца ўсяго 
грамадства. Хочаш не хочаш, а цябе гэта 
тычыцца. Асабіста я дый уся мая сям’я ніколі 
не былі згодны з уладай.

Але ў 2015 годзе, калі мяне прызначылі 
суддзёй, была іншая сітуацыя. Была 
лібералізацыя. Сістэма рабіла спро-
бы палепшыць сябе. Маладых людзей 
запрашалі на розныя пасады: вось, у вашых 
руках ёсць магчымасць нешта змяніць, 
палепшыць.

Мне тады было 28. Я меў максімалісцкія, 
ідэалістычныя погляды на сістэму – што 
можна нешта выправіць у меру сваіх 
магчымасцяў. На пачатку працы была 
вялікая адсутнасць палітычнага складніка.

Пасля «маршаў дармаедаў» і 
акцый супраць інтэграцыі з Расіяй 

быў «дыпламатычны ціск»
У 2017 годзе ў Пінску прайшлі, як і ў 

іншых гарадах, акцыі супраць Дэкрэта №3 
пра «дармаедаў». Напрыканцы 2019 года 
– акцыі супраць інтэграцыі з Расіяй. У 
горадзе былі выступленні нязгодных.

На нас, суддзяў, быў пэўны дыпла-
матычны ціск. Не загады, як судзіць і 
колькі даваць, а намёкі і парады ў межах 
умоўнасцяў: маўляў, гэтыя справы «важныя 
для грамадства», «падыдзіце да іх адказ-
на», «каб было законна». Пры такіх прыго-
жых фразах рабілася ясна, у чым сутнасць 
і накіраванасць не зместу фраз, а формы. 
Фармальна нібыта было парушэнне закона аб 
масавых мерапрыемствах. Памятаю, што і я 
разглядаў справы па ўдзельніках акцый 2017 
года. Даваў штрафы.
Змены ў працы суддзяў пачаліся 

пасля парламенцкіх выбараў  
2019 года

Да таго часу я асабіста дый іншыя 
суддзі былі больш-менш незалежнымі ў 
прыняцці рашэнняў. Увосень 2019 года ў 
судах змяніліся старшыні – і ў Пінскім 
раённым, і ў Брэсцкім абласным. Тады 
пачаліся змены. Пачалі «закручваць гайкі». 
Спыніліся, як я называю, «умоўна дэмакра-
тычныя» практыкі.

З’явілася негатыўная практыка раіцца 
з вышэйшым кіраўніцтвам, стала больш 
кантролю з боку начальства. Гэта рабілася 
пад добрапрыстойнай маркай «якасці 
і аператыўнасці». Трэба было дакладаць 

кіраўніцтву: вось такую справу вось 
так я планую разгледзець. Потым увялі 
сістэму пазбаўлення прэмій за парушэнне 
аператыўнасці і якасці.

Бліжэй да выбараў-2020 пачаліся 
ўзгадненні з кіраўніцтвам па «грамад-
ска значных» артыкулах – карупцыя, 
наркотыкі, ДТЗ у стане алкагольнага 
ап я̓нення. Па такіх артыкулах трэба было 
начальству даваць інфармацыю і ўзгадняць 
пакаранне. Гэта не было фармалізавана, 
у выглядзе загадаў, а так – парады. Бо 
насамрэч умяшанне ў правасуддзе – гэта 
крымінальнае злачынства.

Калі збіралі подпісы ў судзе ў падтрым-
ку Лукашэнкі, я адмовіўся, дый многія. І 
нам нічога не было. Бліжэй да выбараў нам 
ужо паступіў загад – усім прагаласаваць 
датэрмінова і даць справаздачу. Я не хадзіў. 
Лічу, што і прасачыць за ўсімі немагчыма. 
Гэта проста быў элемент запалохвання. Бо 
праверыць усе ўчасткі нерэальна.

Мне прапанавалі: «Заўтра давай 
усім па 15 сутак»

9 жніўня, па сутнасці, было галасаванне 
пратэсту. Маё атачэнне схілялася больш да 
Віктара Бабарыкі ці Валерыя Цапкалы. Але 
іх не дапусцілі да выбараў. Ціханоўская 
была альтэрнатывай. Пытанне было ў 
кансалідацыі і каб галасаваць супраць, а 
персона была не такая важная. Карацей, 
гэта магло быць слоганам кампаніі: 
«Галасуй за любога, апроч адзінага».

9 жніўня я быў на працы, і старшыня суда, і 
ягоны намеснік таксама. Два суддзі былі тады ў 
адпачынку. Былі на працы ў нядзелю, таму што 
ўсе ж разумелі, што «нешта будзе».

Яшчэ да выбараў былі затрыманы 
назіральнікі і актывісты. Яны былі ў ІЧУ. 
10 жніўня, у панядзелак, іх трэба было 
судзіць. 9 жніўня міліцыянты прынеслі 
іх справы на праверку. Таму што ў важ-
ных справах заўсёды ёсць пытанні аб 
афармленні, працэсуальных момантах. Там 
былі такія артыкулы, як непадпарадкаван-
не, няяўка па позве, дробнае хуліганства.

І кіраўніцтва прапанавала мне заўтра даць 
ім па 15 сутак. Я сказаў, што не буду ў гэтым 

удзельнічаць. Пачалося: «Ну ты падумай, у 
цябе сям’я, дзеці, не гарачыся, супакойся». Я 
сказаў: не. Таму, каб судзіць тых людзей, з 
адпачынку адклікалі іншых суддзяў.

Пра «Пінскую бойню» я ведаю ад 
непасрэдных удзельнікаў падзей. Калі я 10 
жніўня прыйшоў на працу, то міліцыянты 
актыўна расказвалі, што пратэстоўцы 
ледзь не ўвесь аддзел міліцыі знішчылі, 
што шмат міліцыянтаў у рэанімацыі, а 
адзін нават пры смерці, што гэта былі не 
жыхары Пінска, а ўкраінцы, якія неле-
гальна перайшлі мяжу. Але ўсё гэта было 
няпраўдай. Усе затрыманыя былі пінскія, 
якія ўкраінцы? Ніхто ў рэанімацыю 
з міліцыі не трапіў. Для чаго яны гэта 
гаварылі? Мусіць, каб апраўдаць сваю 
агрэсію і жорсткасць.

Затрыманых судзілі з грубым 
парушэннем нормаў закона

На 10 жніўня ў горадзе была абвешчана 
спецаперацыя. Дзяржаўных службоўцаў, і 
нас таксама, адпусцілі з працы ў 16.00 і 
сказалі ісці дахаты, бо будзе спецаперацыя.

Тады затрымалі за два дні недзе 120–140 
чалавек. Яны сядзелі ў падвале міліцыі, там 
ІЧУ знаходзіцца. Іх усіх адразу падазравалі 
паводле крымінальных артыкулаў. І вось пра-
ходзяць 72 гадзіны з затрымання. Трэба іх або 
выпускаць, або выбіраць меру стрымання. І 
што тады робяць? Іх «перазатрымліваюць» 
па адміністрацыйных справах, па 23.34. І 
пачынаюць судзіць.

Складаюць пратаколы рыхтык як 
напісана ў пастановах аб прыцягненні да 
крымінальнай адказнасці і судзяць. Але 
калі ёсць крымінальная справа, нельга 
даваць адміністрацыйную.

І пачалі выпісваць «суткі», канвеерам, там 
жа, у падвале міліцыі. Цікава, што адзін 
чалавек атрымаў штраф, неяк праскочыў. А 
пазней яго за гэтыя ж дзеянні – «беспарадкі» 
– пакаралі вялікім тэрмінам калоніі.

Потым асуджаных перавезлі адбываць 
пакаранне ў калонію ў Івацэвічы, бо не 
было месца ў ІЧУ.

Калі я адмовіўся караць людзей, са мной 
адразу спынілася камунікацыя на працы, 

бо я стаў «небяспечным». Я яшчэ працаваў, 
разглядаў дробныя побытавыя справы. 
Потым мяне выклікалі на гутарку ў абласны 
суд, прасілі падумаць. Але сутнасць размоў 
была не ў тым, каб я не звальняўся, а каб 
маўчаў. У мяне якраз падыходзіў да канца 
пяцігадовы тэрмін прызначэння суддзёй, і я 
адклікаў свае паперы на перапрызначэнне. У 
кастрычніку я быў звольнены.

Калі я звальняўся, то старшыня 
суда сказаў мне, што, паводле звестак 
супрацоўнікаў КДБ, мае кантакты шукае 
TUT.BY. Старшыня суда сказаў: «Ты раз-
умееш меру адказнасці?» Намёк мне быў 
зразумелы. Галоўная задача – каб я маўчаў. 
Але я даў інтэрв’ю TUT.BY і «Нашай Ніве». 
Потым старшыня суда напісаў мне ў Viber: 
«Гэта ты даваў інтэрв’ю, гэта ты так казаў?» 
Я напісаў, што так. Ну і пачалося…

 Мне казалі: «Ну ты сам усё 
разумееш»

Я спрабаваў уладкавацца на працу. 
Хадзіў на тыя прадпрыемствы, дзе раней 
працаваў, на іншыя. Усюды была адмо-
ва. Спрабаваў пайсці ў адвакатуру. Мне 
сказалі: асабіста на цябе стаіць забарона. 
На іншых прадпрыемствах казалі: «Ну 
ты сам усё разумееш». Восенню мяне не 
«бралі», бо ім тады было не да мяне – трэба 
было тушыць вогнішча.

Я дапамагаў людзям юрыдычнымі 
парадамі, бясплатна. Мне дапамаглі неабы-
якавыя беларусы фінансава выстаяць у той 
цяжкі перыяд.

Мая маці працавала адвакатам. І яна 
ўзяла мяне да сябе памочнікам.

Літаральна праз пару дзён прыйшла 
падатковая з праверкай. Мне прад’явілі, 
што я нібыта займаюся незаконнай 
прадпрымальніцкай дзейнасцю, аказваю 
адвакацкія паслугі, хоць гэта было не так.

Потым КДБ пайшоў па маіх знаёмых – 
каб яны далі паказанні, што насамрэч не 
мая маці дапамагала ім як адвакат, а я. 
Людзі адказвалі, што ім дапамагала Таццяна 
Юр’еўна, а супрацоўнікі КДБ ім: «Не, вы 
нас не разумееце, вам дапамагаў Аляксей 
Васілевіч. Падумайце, у вас сям’я, дзеці».

Потым мне паступіла інфармацыя, што 
пачалі варушыць мае старыя справы ў суд-
зе, нешта там аналізаваць. Я зразумеў: па 
мяне прыйшлі. Кола сціскаецца. Я з’ехаў 
ва Украіну. І я іх апярэдзіў. Бо літаральна 
праз два дні па месцы майго жыхарства, 
да маіх маці і сястры прыйшлі з пера-
трусам. Пастанову на ператрус паказалі 
так, што ніхто не зразумеў – што, за 
што. Здаецца, гаворка ішла пра артыкул 
380 Крымінальнага кодэкса (падробка 
дакументаў).

Потым прыйшлі па маю маці
На ператрусе прысутнічаў намеснік пра-

курора. Ён намякаў маці пра крымінальную 
справу, што ў яе будуць праблемы. Мусіць, 
калі яны зразумелі, што мяне няма ў 
краіне, то змянілі вектар. Праз два дні мы 
эвакуіравалі маці. А праз дзень даведаліся, 
што на яе распачалі крымінальную спра-
ву. Пэўнай інфармацыі няма, але, здаецца, 
паводле артыкула 427 (службовы падлог). 
Каб ведаць, у чым нас абвінавачваюць, мы 
мусілі б застацца. Ну і ў СІЗА ўжо пачыталі 
б, у чым мы «вінаватыя».

Цяпер мы пры такім «правасуддзі» ніяк 
не зможам апраўдацца. Бліжэйшым часам 
мы наўрад ці зможам вярнуцца ў Беларусь. 
Ва Украіну цяпер пераехалі мая жонка і дзеці. 
Нам тут дапамаглі і беларусы, і ўкраінцы. 
Самае галоўнае, што мае жонка, дзеці цяпер 
у бяспецы. Натуральна, гэты вымушаны 
пераезд – стрэс, выхад з зоны камфорту. Але 
няма сэнсу пра нешта шкадаваць. Неяк раз-
бяромся. Галоўнае – мы разам.

Беларусы, якіх я сустрэў  
ва Украіне, – гэта цвет нацыі
Ва Украіне я сустрэў вельмі шмат 

беларусаў. Маладыя, крэатыўныя, адукава-
ныя, энергічныя... Гэта пісьменнікі, акцёры, 
журналісты, прадпрымальнікі. Гэта проста 
цвет нацыі! Не нейкія там маргіналы. А ў 
іх крымінальныя справы!

Я як падумаю, што са жніўня з’ехалі 
тысячы людзей, адукаваных, разумных… 
Найлепшыя людзі! Проста дзіву даешся, 
што такія людзі не патрэбны краіне. Пра 
што тады гаварыць? Гісторыя не скончана. 
Я ведаю шмат людзей, якія хочуць з’ехаць, 
але пакуль не могуць.

У 2015 годзе мне здавалася, што мож-
на неяк увайсці ў сістэму, манеўраваць, 
пабудаваць кар е̓ру і не страціць чалаве-
чых якасцяў, застацца ў ладзе з сумленнем. 
Але ў пэўныя моманты, як летась, сістэма 
патрабуе ад цябе большага. У жніўні 
многім давялося выбіраць.

Ужо нельга было схітраваць і застацца ў 
сістэме, абысці вострыя вуглы. Выбар быў 
– ці так, ці так.

У мяне ёсць надзея на вяртанне даха-
ты. Калі зменіцца ўлада. У новай краіне 
мы дакажам сваю невінаватасць. Бо 
абвінавачанні абсурдныя. Цяпер нешта 
даказваць не мае сэнсу. Калі скрынка ад 
тэлевізара на балконе – пікет, шкарпэткі ці 
стужкі – пікет, і за гэта караюць «суткамі»!..

Дарэчы, у розных тэлеграм-кана-
лах пішуць пра суддзяў, якія выносяць 
несправядлівыя прысуды. Але ніхто не 
піша пра старшынь судоў – а менавіта яны 
цяпер «кіруюць» правасуддзем. А імі кіруе 
абласны суд. А абласным судом, напэўна, 
КДБ.

(Радыё Свабода)

«Мне прапанавалі:  
«Заўтра давай усім па 15 сутак»

Шчыры аповед былога суддзі, які адмовіўся судзіць пратэстоўцаў

Приложение белорусов 
 победило в престижной премии 

Apple Design Awards
Apple назвала победителей ежегодной премии Apple Design 

Awards. В номинации «Визуал и графика» победило 
приложение Loona белорусских разработчиков.

Левон ХАЛАТРЯН, экс-управляющий столичным баром ОК16,  
волонтер штаба Виктора Бабарико, политзаключенный – полгода 

провел в СИЗО, теперь отбывает один год «химии»:

Я ТАК СЧИТАЮ…

– Если у тебя в стране 
убивают человека, пытают в 
тюрьме или кто-то пытает-
ся покончить с жизнью из-за 
невыносимых условий, а ты 
в это время стараешься жить 
обычно и нормально – для 
меня это страшная ситуация. 
Лично мне в такие дни ничего 
не хочется, и я не понимаю, 
как другие могут абстрагиро-
ваться от повестки.

ЗНАЙ НАШІХ!

Приложение помогает настроиться 
на здоровый сон «путем воздействия на 
эмоциональный фон». Разработкой заня-
та команда под руководством Андрея 
Янчуревича и Дмитрия Дорина. Также 
в сооснователях значатся Сергей Гончар 

и Евгений Невгень – они прославились 
благодаря приложению MSQRD, которое 
купил Facebook.

Также в этой категории Apple отметила 
игру китайской студии miHoYo Limited под 
названием Genshin Impact.

«Íàðîäíàÿ Âîëÿ» â Facebook  www.facebook.com/nv.online.
info â Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo
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ТАМ, ЗА ОКЕАНОМ

Массовые вооруженные нападения в шко-
лах и других общественных местах (шутинг) 
– пугающая проблема современного общества, 
с которой в последние годы столкнулись мно-
гие страны, в том числе Россия. Особенно 
остро она стоит в США, где от огнестрель-
ного оружия каждый год погибают более 30 
тысяч человек. И хотя жертв массовых 
убийств среди них меньшинство, именно они 
вновь и вновь дают повод для общественной 
дискуссии: помогут ли запреты и ограничения 
на продажу оружия предотвратить такие 
преступления. Кто и почему становится 
стрелком-одиночкой, каковы реальные причи-
ны массовых расстрелов и почему они стали 
для Америки политической проблемой?

Выстрел, перезарядка, выстрел. Ничем не 
примечательный подросток перемещается 
из класса в класс, разряжая оружие, дети 
прячутся под парты, полиция окружает зда-
ние… Убийца расправляется с досаждавши-
ми ему одноклассниками и учителями или 
просто убивает всех, кто попадется под руку, 
а затем сводит счеты с жизнью или гибнет в 
перестрелке с полицейскими. Такова типич-
ная картина школьного шутинга.

За последние три года подобные трагедии 
дважды потрясли Россию: 11 мая этого года 
– в Казани и в октябре 2018-го – в Керчи. 
К сожалению, в современном мире одина-
ково быстро распространяются как пози-
тивные, так и самые негативные тренды. 
Неудивительно, что российские чиновники, 
озабоченные пагубным влиянием интернета 
на молодежь, каждый раз вспоминают ана-
логичные трагедии в американских школах 
«Колумбайн» и «Сэнди-Хук».

Идеи относительно того, как не допу-
стить повторения таких преступлений, тоже 
интернациональны: лучше контролировать 
подростков, ужесточить правила продажи 
оружия и усилить охрану школ. Но на аме-
риканском опыте видно, что такие меры не 
дают желаемого результата.

 
Больше пушек, чем людей

Проблема школьных расстрелов в США – 
часть общей мрачной картины вооруженно-
го насилия. В среднестатистический день в 
стране погибают от пуль около 100 человек. 
Для американского резидента вероятность 
быть застреленным примерно в 25 раз выше, 
чем тот же показатель для других развитых 
стран, включая те из них, где население тоже 
свободно владеет оружием.

«Вооруженное насилие в этой стране 
– эпидемия. (...) Это повод для стыда на 
международном уровне», – считает президент 
США Джозеф Байден.

Первый фактор, который делает эту ситу-
ацию возможной, – конечно, колоссальный 
арсенал огнестрела, находящегося на руках 
у американского населения. Его доступность 
гарантирует знаменитая Вторая поправка в 
американскую Конституцию – но мало кто 
помнит, что ее отнюдь не всегда трактовали 
именно таким образом.

«Поскольку хорошо организованное опол-
чение необходимо для безопасности свобод-
ного государства, право народа хранить 
и носить оружие не должно нарушаться», 
– гласит поправка, принятая вскоре после 
того, как мятежные колонии встали под 
ружье для борьбы с английской короной. О 
том, что это автоматически означает свобод-
ное частное право на оружие, договорились 
только в конце XX века, а окончательно 
Верховный суд утвердил такую интерпрета-
цию только в 2008 году.

Бывший председатель высшего органа 
судебной системы США Уоррен Бергер назвал 
это решение «величайшей махинацией (...) 
которую группа заинтересованных лиц когда-
либо проворачивала с американской публикой», 
– считается, что на него повлияло оружейное 
лобби. Так или иначе, оно утвердило суще-
ствующее положение вещей.

393 миллиона единиц огнестрельного ору-
жия находилось на руках у американцев в 
2018 году. Жители США владеют 46% всего 
легального оружия в мире. На каждую сотню 
американцев приходится более 120 стволов 
– на втором месте по этому показателю нахо-
дится Йемен с 58 единицами оружия. Другие 

страны значительно отстают: в Канаде на 100 
человек около 35 единиц, в Швейцарии – 28, а 
у французов и немцев – всего по 20.

В США оружие имеет каждый третий, 
сообщает о наличии огнестрела дома почти 
половина жителей – 44%. При этом спрос на 
него растет: за 2020 год в США продали 23 
миллиона единиц – рекордный показатель 
за всё время.

С небольшими исключениями США опе-
режает другие развитые страны по числу 
жизней, унесенных пулями. Та же законо-
мерность и внутри страны: штаты с наи-
большим количеством стволов на душу насе-
ления лидируют и по объему насилия с их 
использованием.

Проблемы внутри проблемы
С тем, что у граждан Соединенных 

Штатов нездоровые отношения с огне-
стрельным оружием, согласны не все амери-
канцы. Статистика показывает, что большой 
проблемой этот вопрос считает примерно 
половина взрослого населения. При этом 
вопросы вооруженного насилия и законов, 
призванных с ним бороться, раскалывают 
американское общество: голосования по 
нему довольно четко совпадают с разделени-
ем по политическим симпатиям и демогра-
фическим характеристикам.

Так, проблемой гораздо сильнее озабо-
чены сторонники Демократической партии, 
жители крупных городов и представители 
этнических меньшинств – 82% среди черно-
кожих, 58% среди латиноамериканцев, 73% 
среди избирателей-демократов. Белые аме-
риканцы из сельской местности, голосую-
щие за республиканцев, придерживаются 
противоположных взглядов.

По тем же линиям проходит раскол и 
во взглядах на то, как быть с массовыми 
расстрелами: до 80% демократов поддержи-
вают идею федеральной базы продаж всего 
огнестрела и выступают за запрет штурмо-
вых винтовок и магазинов высокой емкости. 
Республиканцы такое не поддерживают: их 
решение – более свободная самооборона. 
72% из них поддерживают ослабление запре-
та на скрытое ношение оружия, а 66% счи-
тают, что сотрудникам школ следует разре-
шить приходить на работу вооруженными. 
С такими предложениями согласился бы 
разве что каждый четвертый демократ.

Пока политики и журналисты спорят о 
том, как избежать массовых человеческих 
жертв, ученые должным образом не занима-
ются вопросом. На соответствующие проекты 
с 2004-го по 2015 год было выделено примерно 
в 20 раз меньше средств, чем на исследование 
автомобильных аварий, хотя по числу жертв в 
США они практически равны.

«Мы знаем куда меньше о насилии с при-
менением огнестрельного оружия как о при-

чине ранений и смертей, чем о какой-либо 
другой медицинской проблеме», – констатиру-
ет Элинор Кауфман доктор медицины, стар-
ший медик в медицинском центре Корнуэлл 
в Нью-Йорке.

Шутинг шутингу рознь
Хотя громче всего разговоры о регули-

ровании оружейного рынка в США звучат 
после очередного массового расстрела, на 
такие пугающие случаи приходится лишь 
малая часть погибших. Основная масса 
умерших от пуль – жертвы совсем других 
обстоятельств.

Для черных жителей городских кварта-
лов США оружие – неизменный атрибут 
криминальной опасности. Независимое 
исследование 2015 года показало, что боль-
шинство инцидентов со стрельбой в публич-
ном месте – это активность, как-либо свя-
занная с бандами.

Хотя чернокожие мужчины в возрасте от 
15 до 34 лет – это всего 2% населения страны, 
именно они составляли 37% всех жертв убий-
ства с применением огнестрела за 2019 год.

Для белых мужчин того же возраста ста-
тистическая вероятность погибнуть таким 
образом в 20 раз меньше. Но они сталки-
ваются с иной проблемой. Более половины 
всех смертей от пуль в США – это суици-
ды, и почти три четверти таких самоубийц 
составляют именно представители этниче-
ского большинства.

Стоит отметить, что в целом это самая 
массовая причина гибели людей, связанная 
с оружием. Число самоубийц такого рода, в 
отличие от числа жертв убийств, за последние 
15 лет не снизилось, а заметно возросло. В тех 
штатах, где достать огнестрел сложнее, коли-
чество таких самоубийств заметно ниже.

Как решать проблему с насилием в 
бандах – вопрос для властей куда более 
трудный. Здесь речь идет о комплексных и 
многолетних государственных программах, 
позволяющих детям и подросткам избежать 
криминальной культуры, а также о либера-
лизации законодательства и амнистии по 
таким статьям, как хранение легальной во 
многих штатах марихуаны.

Однако труднее всего, пожалуй, пре-
дотвратить именно массовые расстрелы. В 
таких случаях убийцы действуют в оди-
ночку – заранее готовят оружие, а порой и 
взрывчатку, являются в публичное место и 
успевают унести много жизней, прежде чем 
кому-то удается их остановить.

В отдельных случаях такие преступления 
совершают экстремисты – радикалы, объ-
являющие своими личными врагами отдель-
ные этнические и религиозные группы или 
представителей сексуальных меньшинств, 
как это было с этническим афганцем 
Омаром Матином, расстрелявшим гей-клуб 

в 2016-м. Такие причины наряду с психиче-
скими отклонениями встречаются довольно 
часто. Однако в основном корни массовых 
убийств находятся в социальных процессах: 
чаще всего стрелки по той или иной причи-
не затаивают злобу на окружающих.

Массовые шутинги, целью которых часто 
становятся школы, составляют лишь малую 
долю всех смертей от огнестрела в США. 
Однако такие случаи шокируют сильнее все-
го, ведь в них регулярно гибнут дети.

Мода на убийства
В декабре 2012 года 20-летний Адам Питер 

Лэнза из Ньютауна, штат Коннектикут, 
застрелил свою мать и явился с полуавто-
матической винтовкой в школу в районе 
Сэнди-Хук. Он убил двадцать детей и шесте-
рых взрослых работников школы, после чего 
покончил с собой.

Это шокирующее событие привело к 
параду государственных мер: одни штаты 
стали ужесточать меры по контролю за ору-
жием, другие, в соответствии с представ-
лением об этом республиканцев, напротив, 
ослаблять контроль. Государство выделило 
дополнительные средства на программы, 
посвященные ментальному здоровью и забо-
те о подростках.

Бойню в «Сэнди-Хук» сейчас видят точ-
кой отсчета, после которой подобных траге-
дий стало гораздо больше. До этого массо-
вого убийства такие инциденты случались 
в среднем один раз в 200 дней, после – в 
среднем каждые 64 дня.

В список мер, которые предлагают про-
тив школьных расстрелов, входят достаточ-
но стандартные и ожидаемые: ужесточение 
контроля над оружием, вооруженная охра-
на или полиция в школах (предложение 
республиканцев вооружать учителей нахо-
дит мало поддержки), металлодетекторы, 
запирающиеся дистанционно двери между 
частями школьного здания и новые подходы 
к проектированию школ (к примеру, закру-
гленные коридоры, в которых не спрячешься 
за углом), обучение учителей поведению в 
таких ситуациях.

Однако эксперты сходятся в том, что все 
эти варианты могут привести к осязаемым 
результатам только через долгое время. К 
тому же их неэффективность обусловлена 
самим подходом к поиску решения. Новые 
правила продажи, к примеру, не помо-
гут из-за того, что в большинстве случаев 
школьники-убийцы крадут оружие, храня-
щееся дома у родителей.

«Настоящая работа здесь требует куда 
больших усилий. Стоит думать об этом 
всесторонне – предотвращать, а не реаги-
ровать на уже произошедшее», – считает 
профессор университета Рутгерса Мэттью 
Майер. С ним согласно многие: корень 

проблемы – в психологическом климате 
учебных заведений и личных проблемах 
учеников.

«Ты мне нравишься, не приходи 
завтра в школу»

В 2016 году криминалист Джоэл 
Капеллан в своей диссертации указал на 
то, что стрелки, как правило, видят напа-
дение как способ уйти из жизни: даже в 
тех случаях, когда они не кончают с собой 
(таковых больше половины), возвращаться к 
нормальному существованию они не плани-
руют. Очевидно, что причины такой ситуа-
ции социально-психологические и относят-
ся к проблемам социальной дезинтеграции, 
то есть разложения общества и одиночества 
индивида внутри него.

По мнению Капеллана, потенциальный 
стрелок – это, как правило, школьник или 
недавний выпускник, обуреваемый жаждой 
мести учителям или одноклассникам, кото-
рые его травили. Обычно это человек из 
неблагополучной семьи, живущий без над-
зора и участия старших родственников.

При этом будущие стрелки чаще всего 
увлекались мрачными темами – насилием, 
убийствами, в том числе историей школьных 
расстрелов (так, к примеру, было с убийцей 
из Керчи – он буквально подражал стрелкам 
из «Колумбайна»). Развивая свои фантазии, 
они, впрочем, редко тщательно скрывали 
свои увлечения. Хотя убийцами, как пра-
вило, оказывались закрытые и тихие люди, 
они тем или иным образом транслировали 
свой настрой в социальных сетях и в личном 
общении.

По данным организации Sandy Hook 
Promise, в трех из четырех случаев убий-
цы ранее вызывали опасения у кого-то из 
окружающих. Более того, злоумышленники 
часто делились своими планами, например, 
писали тем, кого не хотели убивать: «Ты мне 
нравишься, не приходи завтра в школу».

В 1999 году после расстрела в 
«Колумбайне» исследование ФБР показа-
ло, что о большинстве атак кому-то было 
заранее известно – но силовикам об этом 
не доложили. Сами школьники признают-
ся исследователям, что вряд ли поделились 
бы информацией с полицией, учителем или 
родителями: о готовности рассказать сооб-
щили только 54% опрошенных подростков.

Внимательнее отслеживать поведение 
тихих, закрытых юношей из «группы риска» 
– путь, который выбирают в том числе и 
в России: после расстрела в Казани появи-
лась информация о том, что в Министерстве 
образования Мурманской области собрались 
составить список учеников, «склонных к нару-
шению дисциплины». Однако это лишь начало 
пути. Эксперты указывают, что предотвра-
щать кризисы помогают более комплексные и 
человечные меры. Так, попытки на основании 
современных психологических и социальных 
исследований создавать психологически более 
здоровую среду постепенно приводят к осла-
блению травли и унижений в школьных кол-
лективах.

23% опрошенных американских учащих-
ся считают, что остановить насилие может 
более неравнодушное отношение со стороны 
учителей. Еще 12% ответили, что учителям 
стоит обращать внимание на жизнь учени-
ков как в школе, так и вне ее стен. Впрочем, 
12% опрошенных подростков полагают, что 
сделать с этой проблемой на самом деле 
ничего нельзя – и такой вариант ответа кор-
релирует с большей склонностью к насилию, 
выявленной психологическими тестами.

                              ***
Окончательно исправить человеческую 

жестокость в целом – и в частности расчет-
ливую озлобленность убийц-одиночек – вряд 
ли когда-нибудь удастся. Но далеко не каж-
дый одинокий подросток обречен на то, чтобы 
стать одним из них. Внимательность, челове-
ческое участие и своевременное сочувствие – 
возможно, действительно ключи к тому, чтобы 
решить эту проблему. Однако пока общество и 
на Западе, и в России движется к тому, чтобы 
по-новому смотреть на этот вопрос, не стоит 
забывать и о мерах безопасности.

Степан КоСтецКий.
(lenta.ru)

ОТ РЕДАКЦИИ
«Если, не дай Бог, какой-то конфликт, война, каждая семья, территориальные органы должны быть вооружены всем комплексом стрелкового оружия», – заявил недавно А.Лукашенко.
В то время как у нас, в Беларуси, некоторые готовятся к непонятно какой войне, в мире очень многие здравомыслящие люди задаются вопросом: а должно ли оружие находиться в руках 

тех, чьи действия не определены строгим уставом и должностными инструкциями? Потому как «война» – когда гибнут ни в чем не повинные мирные люди – может прийти не от коварного 
врага из-за кордона, а от вполне обычного подростка, не находящего понимания в школе, или молчаливого соседа, от которой ушла жена.

«Народная Воля» решила познакомить своих читателей с исследованием такого страшного явления, как шутинг, которое, к сожалению, в Беларуси известно уже не только по фильмам и 
зарубежным новостям.

Школа, парта, два ствола
Как в США борются с массовыми расстрелами и почему запреты на оружие в этом не помогают?
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Як паткнуцца 
чужакі, зробім 
мы драбавікі

А.Лу кашэнка дару чы ў 
развіваць вытворчасць страл-
ковай зброі: «Калі, крый божа, 
нейкі канфлікт, вайна, кожная 
сям’я, тэрытарыяльныя органы 
павінны быць узброенымі. Тады 
вораг, праціўнік будзе разумець, 
што з намі лепш не звязвацца. 
Спадзявацца на якога-небудзь 
заморскага дзядзьку не варта. 
Трэба мець сваё».

Зноў пачулі Бацькі слова,
І яму няма цаны:
Трэба нам – і тэрмінова! –
Рыхтавацца да вайны;
У Берліне і ў Парыжы
(А ў Варшаве – пагатоў)
Точыць зубы вораг хіжы,
Праглынуць нас хоча зноў;
Аўтаматы-пісталеты
Мець патрэбна на вайне,
А іначай вораг гэты
Нас напраўду праглыне;
Беларусы ўсе – героі,
Як калісьці дзед Талаш,
Ды няма ў нас столькі зброі,
Колькі мае вораг наш;
Як падацца ў партызаны
Нам, сябры, не будзе з чым,
Мецьмем лёс зусім паганы –
Ад адчаю закрычым;
Як палезуць супастаты,
Нам заморскія дзядзькі
Не падкінуць аўтаматы
Ці вінтоўкі і штыкі;
І не мецьмем «гемарою»
Калі ў кожную сям’ю
Мы сваю паставім зброю,
Амуніцыю сваю;
Так што, дзеячы навукі,
Каб не есці хлеб чужы,
«Запрагайце» клёпкі, рукі
І малюйце чарцяжы!
Можа быць, праз час кароткі
Будзе зброя ў нас як след.
Ды ці трэба сёння ўсё-ткі
«Прыдумляць веласіпед»?
Ёсць харошыя вінтоўкі,
Ёсць, у рэшце рэшт, АК*.
Вырабляць іх трэба толькі –
Хай сабе і спадцішка.
І калі над нашым краем
Чужакоў навісне раць,
Дык любым варожым зграям
Мы адпор сумеем даць.
Вопыт маецца багаты –
Набывалі ўсе вякі:
Не дадуць нам аўтаматы –
Зробім мы драбавікі.
                     ***
Хоць ва ўладных калідорах
Размаўляюць аб вайне
(«На парозе нашым вораг!»),
Ды чамусь здаецца мне,
Што не скіне бомбы з неба
Хтось чужы, са стараны.
Нам найперш пазбегнуць трэба
Грамадзянскае вайны.__________________________
* Аўтамат Калашнікава.

Самы-самы
Здаецца гэтак хлапчуку,
Пра тату думае прыгожа:
«Любую бурную раку
Ён пераплыць, канешне, можа;
Ён не заблудзіцца ўначы;
Рукамі голымі, я веру,
Ён здолее перамагчы
І льва, і тыгра, і пантэру;
Ён самы дужы на зямлі,
Я татам ганарыцца буду!
Але яму няма калі –
Ён мые з мамаю пасуду…»

Знявераны дашчэнту
– Усё благое, мілы, ззаду,
Не будзе месца барацьбе…
Ты што, не верыў мне?
– Ураду
Я веру болей, чым табе!

Прыслухаемся  
да маўчання

Пусты балабол,
Начытаўшыся кніг,
Язык выбірае як зброю.
Ёсць людзі між тым,
Да маўчання якіх
Прыслухацца варта парою…

Долги 
белорусской 

промышленности 
побили 

исторический 
рекорд

Предыдущий максимум продержался всего три месяца.
На 1 мая суммарные долги флагманов промышлен-

ности составили 94,754 млрд рублей. Это максимальное 
значение задолженности за весь период замеров по при-
нятой в стране методике, пишет banki24.by.

По сравнению с началом 2021 года размер обязательств 
увеличился на 22,8%, и это самые быстрые темпы прироста 
за последние годы. Сравните: за весь 2020-й долг промыш-
ленников вырос на 18,5%, за 2019-й – на 3,2%, за 2018-й – на 
10%, за 2017-й – на 11%, за 2016-й – на 7,3%.

Иными словами, за треть текущего года обязатель-
ства увеличились больше, чем за любой полный год про-
шлого пятилетия.

Среди отраслей промышленности по размеру долга выде-
ляются энергетика (22,467 млрд рублей), пищепром (11,617 
млрд), деревообработка и производство целлюлозы (10,880 
млрд), машиностроение (7,552 млрд), производство неметал-
лических минеральных продуктов (7,493 млрд рублей).

Объем задолженности в энергетике подскочил к 
началу года в 3,7 раза. Такой стремительный рост объ-
ясняется изменением основного вида деятельности неко-
торых компаний, которые раньше проходили по сектору 
строительства. Сумма просроченных долгов в промыш-
ленности тоже измеряется миллиардами.

На 1 мая крупные и средние предприятия накопили 
4,655 млрд рублей проблемных обязательств. По данно-
му показателю, как и по совокупной сумме долга, про-
мышленность лидирует в экономике.

Первые места по проблемным долгам заняли пище-
пром (1,185 млрд рублей), производители неметалличе-
ских минеральных продуктов (553,8 млн), производите-
ли транспорта (513,9 млн), металлурги (512 млн рублей). 
Суммарная задолженность состоит из двух главных 
компонент: долгов по кредитам и займам и кредиторки.

К 1 мая обязательства флагманов промышленности 
по кредитам и займам достигли 66,808 млрд рублей. По 
сравнению с началом года они выросли на 25,9%. По 
объему накопленных кредитов и займов в промышлен-
ности лидируют энергетика (17,790 млрд рублей), дере-
вообработка и производство целлюлозы (9,588 млрд), а 
также пищепром (7,438 млрд рублей). Кредиторка флаг-
манов промышленности на отчетную дату составила 
27,945 млрд рублей. Это рекордное значение кредиторки 
за весь период измерений по актуальной методике.

С начала года размер задолженности вырос на 16%. 
По сумме кредиторки на 1 мая лидировали энергетика 
(4,676 млрд рублей), пищепром (4,179 млрд), а также про-
изводители неметаллических минеральных продуктов 
(3,484 млрд рублей).

Недалек тот час, когда миллионы 
здравомыслящих людей отстоят 

справедливость и законность

ЭКОНОМИКА

МНЕНИЕ

Согласитесь, до прошлогодних пре-
зидентских выборов в Беларуси было 
относительно тихо и спокойно. После 9 
августа наиболее активная часть наро-
да, недовольная фальсификацией резуль-
татов голосования, приняла участие в 
протестных акциях. Чтобы стабилизи-
ровать обстановку, нужно было поднять 
все бюллетени и под строгим контролем 
общественности установить, кто же из 
претендентов на высший пост в стране на 
самом деле победил. Но Лукашенко на это 
не пошел, таким образом заявив, что он 
не намерен кому-либо передавать власть. 
Помните его циничное заявление: «Мы 
власть не отдадим. Не дай Бог пришли 
бы они (его оппоненты. – Ред.) к власти! 
Их нельзя близко к власти подпускать. 
Плохо, что произошло в прошлом году, 
но без этого мы бы их не вычислили и не 
знали. А так мы теперь видим, кто есть 
кто, и можем спокойно их мочить».

Людей, отстаивающих справедли-
вость, «мочить»? Какое кощунство! 
Покаяться перед ними, назначить новые 
выборы – вот это было бы правильно. Но 
вместо этого власти стали нагло пода-

влять активность людей, доведя ситуа-
цию до кровопролития.

Чтобы отвлечь общественность от фаль-
сификации на выборах, затушевать террор 
против тех, кто открыто выступил против 
обмана, в срочном порядке был принят так 
называемый закон «О борьбе с нацизмом и 
его пособниками». Это, я считаю, было сдела-
но для того, чтобы ужесточить борьбу с неу-
годными политиками, наиболее сознатель-
ными людьми. Политико-государственное 
устрашение народа направлено на то, чтобы 
парализовать волю масс к сопротивлению.

В результате после президентских выбо-
ров в Беларуси тысячи людей кинуты в 
тюрьмы и казематы. Не преувеличу, если 
скажу: власть теперь удерживается толь-
ко на штыках силовиков. Это абсолютно 
ненормально. Власть должна передаваться 
мирным путем через всенародное голосо-
вание. Поэтому нужно как можно скорее 
провести новые президентские выборы. 
Конституция должна обновляться не при 
нынешней, а при новой власти, потому что 
народ больше не может терпеть унижения 
и оскорбления со стороны тех, кто довел 
ситуацию до критической точки.

Конечно, стране нужен новый лидер, 
который смог бы консолидировать бело-
русский народ. Нам не нужна такая 
власть, которая расколола белорусское 
общество на «чужих» и «своих» и при 
этом необоснованно усиливает репрес-
сии, чтобы только запугать народ. Но 
люди не могут всё время жить под стра-
хом. Народу нужна свобода, консолида-
ция, а не «окружение врагов», которыми 
А.Лукашенко пугает общество: мол, толь-
ко он один является спасителем Беларуси, 
а все другие – враги. Чтобы зомбировать 
народ таким образом, большого ума не 
нужно, особенно когда в твоих руках все 
каналы гостелевидения, радио, газеты, 
огромнейшая рать вертикальных идео-
логов. 

Просвещение народа – это сегодня 
главная миссия оппозиции, независимых 
средств массовой информации. Я уве-
рен, что недалек тот час, когда миллионы 
здравомыслящих людей отстоят справед-
ливость и законность в нашей многостра-
дальной Беларуси.

Александр ЗАРеНоК.
г.Калинковичи.

ГЕНЕРАЛИТЕТ

пОИМЕННО

Экс-министр по чрезвычайным ситуациям  
нашел новую работу

Генерал Владимир Ващенко возглавил Белорусскую федерацию волейбола.

В бытность министром Ващенко возглав-
лял наблюдательный совет ОО «Белорусская 
федерация волейбола».

«На отчетно-выборной конференции делега-
ты единогласно поддержали его кандидатуру», 
– сообщает Министерство спорта и туризма.

Министра Ващенко освободили от долж-
ности в конце января этого года. По офици-
альной версии – из-за возраста (ему 62 года). 
Хотя в нее не все поверили. Известно, что 
предельный возраст на военной службе для 
генерал-полковника – 60 лет, генерал-лейте-
нанта и генерал-майора – 55 лет. Однако, по 
закону, при необходимости этот возраст могут 
и продлить – дважды на пять лет. Решение 
об этом принимает глава государства. На 
форумах замечали, что указ об освобождении 
Ващенко от должности был подписал в тот 
момент, когда он находился с рабочей поезд-

кой в Могилеве. Так что вполне возможно, что 
и для самого Ващенко это был сюрприз. Хотя 
провожали его с цветами, а премьер-министр 
Роман Головченко на прощание даже почет-
ную грамоту вручил бывшему министру.

Сам генерал нигде не высказывался по 
поводу своей отставки. Ушел молча. И всё 
это время никаких комментариев и интервью 
не давал. Сейчас все чиновники понимают: 
любое неосторожное слово может отозвать-
ся раскатистым эхом – эффект может быть 
похлеще грома и молнии! Возможно, поэтому 
Ващенко снова оказался в строю и получил 
новую должность. Правда, общественную.

Кстати, именно при Ващенко сотрудни-
ки МЧС активно снимали бело-красно-белые 
флаги с домов. А сам генерал принимал уча-
стие в пропрезидентском митинге в прошлом 
году на площади Независимости. «Генералы 

улыбаются, но до конца не понимают, что 
происходит…» – подписал фото вместе с 
Владимиром Ващенко с того митинга один из 
депутатов Палаты представителей.

Владимир Ващенко в новой роли сразу 
взял под козырек и заявил, что готов испол-
нить задачу, которую поставило перед ним 
Министерство спорта: попадание сборных 
команд по волейболу на Олимпийские игры. 
«Это выполнимо, – говорит Ващенко. – Условия 
в стране созданы. Но для этого необходимо 
приложить большие усилия».

Как известно, Олимпиада будет проходить 
в Токио, и сейчас, когда небо закрыто, даже 
добраться до Японии, которая также закрыла 
свое воздушное пространство для Беларуси, 
тот еще квест!

Из личного дела
Владимир Ващенко руководил 

Министерством по чрезвычайным ситуа-
циям с 2010 года. Он окончил Могилевский 
машиностроительный институт, а так-
же Командно-инженерный институт МЧС 
Республики Беларусь.

Занимал разные должности в самостоя-
тельной военизированной пожарной части №2 
по охране Ленинского района Могилева, был 
начальником части. Работал также замна-
чальника УВПС УВД Могилевского облиспол-
кома по службе, подготовке и пожаротуше-
нию. Был начальником Могилевского област-
ного управления МЧС Республики Беларусь. 
Известно, что он работал сборщиком 
Могилевского тароремонтного предприятия 
треста «Белтара», заточником Могилевского 
завода «Строммашина».

Женат, есть двое детей.

Кто руководил 
волейболом до 

генерала Ващенко?
С 1999-го по осень 2014 года Белорусскую 

федерацию волейбола возглавлял экс-глава 
Минского облисполкома Борис Батура. 
Затем его сменил экс-глава Следственного 
комитета Валентин Шаев, а в мае 2017 года 
– бывший арбитр Международной федера-
ции волейбола Александр Пясецкий.

В ноябре 2018 года БФВ возглавил 
профессиональный волейболист Эдуард 
Венский. Он 14 сезонов провел в чем-
пионате Финляндии, выступая за клуб 
«ВяЛеПа», признавался лучшим игроком 
финского чемпионата. В 2017 году вер-
нулся в Беларусь и помог солигорскому 
«Шахтеру» выиграть чемпионский титул, 
после чего завершил карьеру игрока. В 
августе 2020 года Венский подал в отстав-
ку. Его обязанности исполняла генераль-
ный секретарь Алла Тетерина. 

Эдуард Венский рассказывал, что 
отставка была его собственным решени-
ем – он разошелся во взглядах на разви-
тие волейбола в стране со своим руковод-
ством. Венский также отметил, что демарш 
волейболистов сборной, которые отказа-
лись играть в знак несогласия с итогами 
выборов и тем, что происходило после них 
в стране, не был основополагающим фак-
тором в принятии его решения.

Марина ВиШНеВСКАЯ.

Топливо снова подорожало
Четвертый раз с начала месяца

ЖИЗНь КАК ОНА ЕСТь

И снова на копейку.
С 24 июня сно-

ва подорожало авто-
мобильное топливо. 
Теперь цена 1 литра 
бензина такая:

– АИ-92-К5-Евро –  
1 рубль 88 копеек;

– АИ-95-К5-Евро –  
1 рубль 98 копеек;

– АИ-98-К5-Евро –  
2 рубля 20 копеек;

– ДТ – 1 рубль 98 
копеек.

Отметим, что в этом 
месяце цены уже меня-
лись 2, 8 и 15 июня.
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Як фатографа пакінулі без фотаапарата
66-гадовага пенсіянера з Навагрудка Алега Кокаша аштрафавалі на 2900 рублёў за тое, што 9 Мая на гарадской плошчы ён фатаграфаваў тэлефонам, на якім была налепка  
з «Пагоняй». Дарагі фотаапарат у яго канфіскавалі да выплаты штрафу, а чахол ад тэлефона з налепкай суд пастанавіў знішчыць. Абласны суд пакінуў рашэнне без змен.

«Я 30 гадоў фатаграфую 
ўсе мерапрыемствы...»
Алег Купрыянавіч Кокаш, 

абскарджваючы ў Гродзенскім 
абласным судзе, на яго погляд, 
неспра вядлівае ра шэнне 
Навагрудскага суда, распавёў, 
што фатаграфуе ў родным горад-
зе ўсе значныя мерапрыем-
ствы з 1972 года. Усё сваё свядо-
мае жыццё ён працаваў фато-
графам – пачынаў у Доме быту, 
а пазней стаў індывідуальным 
прадпрымальнікам.

«Мяне як фатографа ў 
Навагрудку ведае кожны другі, 
– распавядаў ён у судзе. – Бо я 
фатаграфаваў людзей і персаналь-
на, і на розных святах, мерапрыем-
ствах, урачыстасцях.

І сёлета ён традыцыйна выйшаў 
9 Мая на цэнтральную плошчу 
горада, каб не толькі адзначыць 
Дзень Перамогі, а і ўвекавечыць 
гэта на сваіх здымках.

З сабой у яго быў дарагі фота-
апарат Nikon і тэлефон. Імі ён па 
чарзе фатаграфаваў падзеі, якія 
адбываліся на цэнтральнай плош-
чы. На тэлефоне ў яго была налепка 
з «Пагоняй», і на рамні фотаапара-
та прымацаваны невялічкі значок 
з гістарычным гербам, які спадар 
Кокаш насіў з сабою амаль 30 гадоў.

Нечакана да яго падышоў маёр 
Максім Урбан і запатрабаваў 
прайсці з ім. На пытанне Алега 
Купрыянавіча, на якой падставе 
яго затрымліваюць, маёр адказаў, 
што ў яго на тэлефоне значок 
«Пагоня». Кокаш пачаў абурац-
ца, што «Пагоня» – афіцыйна 
зарэгістраваны сімвал, але маёр 
настаяў на сваім.

У міліцыі на Кокаша склалі 
пратакол за правядзенне несанк-
цыянаванага пікета. Усе яго дова-

ды аб тым, што знак «Пагоня» 
ахоўваецца дзяржавай, занесены 
ў агульнарэспубліканскі рэестр 
гістарычных каштоўнасцяў, на мяс-
цовых міліцыянераў уражання не 
зрабілі. Мужчыну адвезлі ў ізалятар 
часовага ўтрымання Карэліцкага 
РАУС, дзе ён прасядзеў трое сутак.

– Гэта былі страшныя суткі, – 
згадвае пенсіянер. – Я там пакінуў 
рэшткі свайго здароўя, бо ў каме-
ры было сыра і холадна, яе нібыта 
адмыслова выхаладзілі перад тым, 
як мяне туды пасадзіць. Ды і што я 
зрабіў, каб мяне з Навагрудка везлі ў 
ізалятар у Карэлічы?

Кокаш прызнаецца, што яму было 
вельмі крыўдна за такое абыходжан-
не з ім. Маўляў, ён сталы чалавек, у 
яго ўжо пяць унукаў, а яго, як апош-
няга хулігана, засунулі за краты.

«Я думаў, суддзя 
разбярэцца»

У судзе супраць Кокаша сведчыў 
той самы маёр Урбан. Ён распавёў, 
што падставай для складання пра-
такола стала тое, што Кокаш нібыта 
раней яму распавядаў аб сваёй 
прыналежнасці да партыі АГП. А 
паколькі, маўляў, ён начапіў значок 
«Пагоня», то такім чынам выказваў 
свае грамадска-палітычныя погля-
ды і дэманстратыўна паказваў 
грамадзянам значок, а значыцца, 
праводзіў адзіночны пікет, які не 
быў санкцыянаваны ўладамі.

Кокаш заявіў суду, што складзе-
ны на яго пратакол – поўны абсурд.

– Я зацытаваў з закона азначэнне 
пікета, звярнуў увагу на тое, што гэта 
не мае нічога агульнага з тым, у чым 
мяне абвінавачваюць. Затым я звярнуў 
увагу суда на тое, што сімвал «Пагоня» 
афіцыйна зарэгістраваны ў дзяржаўным 
рэестры, нагадаў, што ў Навагрудскім 
музеі ён, памерам метр на паўтара, 
знаходзіцца на бачным месцы.

Самае прыкрае, паводле слоў 
Кокаша, было тое, што суддзя Ігар 
Ваўчок усё ўважліва выслухаў, а 
напрыканцы пасяджэння аб’явіў: сто 
базавых велічынь штрафу. Гэта 2900 
рублёў! Пенсіянеру! Акрамя гэтага, 
паводле рашэння суда, канфіскавалі 
фотаапарат, аб’ектыў, тэлефон і зна-
чок з «Пагоняй». Прычым, значок і 
чахол фотаапарата з налепкай суд 
пастанавіў знішчыць.

«У абласным судзе мяне 
таксама выслухалі...»
Тыя самыя аргументы Алег 

Купрыянавіч прыводзіў і ў аблас-

ным судзе. І суддзя Дзмітрый 
Бубенчык таксама ўважліва яго 
выслухаў, але довады Кокаша да 
ведама не прыняў і пакінуў рашэн-
не Навагрудскага суда без змен. 

Алег Купрыянавіч вельмі 
ўзрушаны: як можа беларускі суд 
выносіць рашэнне знішчыць зна-
чак «Пагоня»?! Кажа, што не можа 
з гэтым змірыцца, яму гэта нават 
сніцца, адчаго ён прасынаецца 
сярод ночы.

– Я ганаруся, што жыву ў пер-
шай сталіцы Вялікага Княства 
Літоўскага, «Пагоня» была гер-
бам гэтай дзяржавы – гэта наша 
гісторыя, а мяне за яго судзяць. 
Гэта поўны абсурд! – абураецца 
жыхар Навагрудка Алег Кокаш.

Што датычыцца таго, ці пада-
ваць апеляцыю ў вышэйстаячую 
інстанцыю, – Алег Купрыянавіч 
моцна задумаўся. Пенсія ў яго 
ўсяго 360 рублёў, а ўжо зараз трэба 
выплачваць 2900, ды і падача чар-
говай апеляцыі каштуе грошай.

Дарэчы, пенсіянер распавёў, 
што да гэтага яго ўжо тройчы 
затрымлівалі падчас пратэстных 
акцый у Навагрудку і тройчы 
судзілі.

– Але на ўсіх гэтых акцыях я 
толькі здымаў тыя падзеі, якія 
адбываліся ў маім родным горадзе, – 
канстатуе Кокаш. – Прафесія ў мяне 
такая – фатограф. І нават на пенсіі 
я не магу жыць без фатаграфіі.

Пасля судовых разбіральніцтваў 
Алег Купрыянавіч напісаў заяву 
на імя старшыні Навагрудскага 
райвыканкама з просьбай выдаць 
яму афіцыйны дазвол на нашэн-
не значка «Пагоня», спаслаўшыся 
на пастанову Савета Міністраў 
№578 ад 14 мая 2007 года, якой 
«Пагоня» ўнесена ў спіс гісторыка-
культурных каштоўнасцяў.

Міхал КАРНеВІЧ. 

Семилетняя девочка распечатала, 
как смогла, фотографию своей мамы, 
под ней поставила смайлики в виде 
сердечек и написала большими буква-
ми: «Мама, ты когда вернешься?»

– У меня просто разорвалось серд-
це, когда я это увидела, – говорит ее 
бабушка.

Ее дочь и мама маленькой девоч-
ки – политзаключенная Ольга 
Филатченкова – уже семь месяцев 
находится за решеткой.

Родители Ольги рассказали о 
дочери и внуках.

Ольга Филатченкова – та самая 
единственная преподавательница, 
которая вместе с одиннадцатью уча-
щимися вузов проходит по «делу 
студентов». Ольга работала асси-
стенткой кафедры программного 
обеспечения информационных тех-
нологий БГУИР.

Во время выборов она решила 
стать независимым наблюдателем, а 
после была одной из участниц виде-
ообращения сотрудников универси-
тета против насилия.

12 ноября в квартире, где Ольга 
живет с 18-летним сыном и 7-летней 
дочкой, силовики чуть не выбили дверь.

– То, что произошло, была про-
сто ужасно! – вспоминает ее отец 
Алексей Филатченков. – Оля позво-
нила нам и сказала, что к ней в 
квартиру ломятся. Мы живем рядом, 
сразу бросились туда. Когда приш-
ли, увидели, как четверо чекистов 
пытались войти, но Оля не откры-
вала. Тогда они вызвали тех, кто 
должен был выбивать дверь. Ольга 
открыла, они показали какую-то 
бумагу с подписью. Речь шла о том, 
что в этой квартире есть что-то 
противозаконное. Наверное, полдня 

они провозились, мы с женой всё это 
время тоже там были.

В результате обыска из кварти-
ры Ольги изъяли всю технику – ее 
и сына, а саму преподавательницу 
увезли. С тех пор она содержится под 
стражей. Ей предъявлено обвинение 
по ст.342 ч.1 УК РБ «Организация 
либо участие в групповых действи-
ях, грубо нарушающих обществен-
ный порядок».

Сначала Ольга находилась 
в СИЗО КГБ, после ее перевели в 
СИЗО-1.

Пишет, что вокруг нее 
танцуют все

Из рассказов журналистки TUT.
BY Катерины Борисевич все узна-
ли о том, как преподаватель БГУИР 
Ольга Филатченкова за решеткой с 
энтузиазмом обучает своих сока-
мерниц танцам народов мира.

– Мы отвели ее во Дворец пионе-
ров в танцевальный кружок в ран-
нем детстве, – рассказывает отец. 
– Первый раз Оля дебютировала 
на сцене еще в пять лет. В лицее 
БГУ она танцевала полонез в паре с 
выпускником.

С тех пор в ее жизни было много 
выступлений, но продолжать хоре-
ографическое направление она не 
стала. Профессию выбрала другую, 
а танцы оставила для души. Сына 
Ваню тоже отвела на танцы в дет-
стве, он стал солистом ансамбля 
«Дитя мира», прекрасно танцует. И 
дочку Оля тоже отдала на танцы.

Но сама она раньше никого не обу-
чала. А теперь пишет, что вокруг 
нее танцуют все. И мы очень рады, 
что она таким образом спасается 
сама и помогает другим.

Ольга окончила школу с золотой 

медалью и поступила в радиотехни-
ческий университет.

– У нее все предметы хорошо в 
школе шли, но она отдавала предпо-
чтение математике. А мы не вме-
шивались, профессию она выбирала 
сама. После учебы осталась рабо-
тать на кафедре. За студентов Оля 
всегда и радовалась, и переживала, 
возможно, потому что и ее сын сту-
дент, – рассказывают родители.

Внук Ваня, по их словам, был 
склонен к иностранным языкам, 
но сам выбрал БГУИР и «пошел по 
маминым стопам»:

– Никакого особого отношения или 
давления к себе со стороны преподава-
телей после задержания матери он не 
чувствует, сейчас у него сессия.

В письмах Ольга советует родите-
лям, что посадить на даче.

– А мы ей пишем, что высадили, 
как что зацвело. Благоустройство 
– это ее любимое занятие: клумбы, 
садовая и домашняя мебель.

Ольга любит столярничать, сама 
придумывала разные полочки, шуф-
лядки, лавочки, столы, шатры. В 
городском дворе повесила собственно-
ручно сделанные скворечники. Доску 
брала на лесопилке и с удовольстви-
ем плотничала. Одно время даже 
занималась производством мебели 
для детских садиков. Она по дереву 
работает лучше, чем я. Если увле-
чется, остановить невозможно, – 
рассказывает Алексей Филатченков 
о еще одном хобби дочери.

Маленькой внучке про 
тюрьму сказать не смогли

Уже семь месяцев, как самым 
большим подарком в семье стали 
письма от Ольги. К сожалению, их 
получают не все.

– До сих пор ей не передают пись-
ма от сына, и ее письма ему не дохо-
дят. Ваня очень переживает, прихо-
дит к нам постоянно, чтобы узнать 
что-то про маму. Также ей не раз-
решают переписку с некоторыми 
друзьями. Слава Богу, что нам дохо-
дят письма и что она наши хоть 
с задержкой, но получает. Пишет, 
чтобы мы не волновались и что в 
целом к тюремному быту она при-

способилась, описывает подробно 
события своей жизни: прогулки, душ, 
танцы, – делятся родители.

В марте политзаключенной разре-
шили свидание с матерью и сыном.

– Мне было очень тяжело… Когда 
приходишь смотреть на ребенка, а он 
сидит за этими стеклами и решетка-
ми… – не может сдержать слез Нина 
Филатченкова. – Но на свидании она 
запретила плакать и себе, и мне. Я 

с удивлением и радостью отметила, 
что Ольга хорошо выглядит. Думаю, 
что она немного успокоилась. Когда 
начались все эти события, дочь очень 
переживала, была постоянно на 
нервах, вся вымотанная.

Я не знаю, как она справилась с 
этим состоянием, сказала, что 
настроила себя, что примет всё как 
должное. В общем, сейчас скорее она 
нас поддерживает.

Самая тяжелая и больная тема в 
семье – дети. Старший Ваня пере-
живает по-своему, больше в себе, 
очень страдает от того, что нет воз-
можности общаться с мамой хотя бы 
в письмах.

– До сих пор не представляем, как 
сказать маленькой внучке, где ее мама, 
– снова сквозь слезы говорит бабушка. 
– Про тюрьму сказать так и не смог-
ли, и я не представляю, как скажу это 
ребенку. Дело в том, что она, хоть 
и маленькая, но слышала разговоры 
о том, как людей сажают, и как-то 
даже сказала, что очень боится, если 
и ее маму заберут в тюрьму.

Мы сказали, что мама уехала в 
командировку. Стала просить пооб-
щаться хотя бы через интернет. 
Пришлось придумать: там, куда она 
уехала, нет интернета. Очень долго 
не могли успокоить девочку. Каждый 
день, особенно перед сном, начина-
лись вопросы: а где мама, почему не 
возвращается?.. Однажды внучка 
спросила: «Бабушка, а может, мама 
умерла, а вы мне не говорите?».

Ольга Филатченкова каждый 
день пишет письма своим детям. 
Самое любимое место во всех, кото-
рые доходят, – обещание, что они 
обязательно скоро увидятся.

(«Cалідарнасць»)

Выява «Пагоні» ў Навагрудскім гісторыка-краязнаўчым музеі.

пЕЧАЛьНАЯ ИСТОРИЯ

«Однажды внучка спросила: «Бабушка, а может,  
мама умерла, а вы мне не говорите?»

Мать политзаключенной – о том, как переживает с внуками вынужденную разлуку с близким человеком.
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К А Л Е Й Д А С К О П

па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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УСМІХНІЦЕСЯ…

КРЫЖАВАНКА

бУДьТЕ ЗДОРОВЫ!

РЭКОРДЫ

СТОп-КРАН

Цёпламу чэрвеню і рыба рада
27 чэрвеня – Сусветны дзень рыбалоўства

Па гарызанталі: 1.«Смачная рыбачка …, // Пацалуй, мой 
мілы, хоць раз» (прыпеўка). 4.«… як рыбалка: не клюе – змот-
вай вудачкі» (цытата невядомага аўтара). 6.Возера і … – шчасце 
для рыбака (прык.). 9.Выбірай … па лоўлі, а кручок па рыбе 
(прык.). 10. … дубы – не дуброва, … салдаты – не войска 
(прык.). 12.Беларуская багіня вясны. 13.Нагрэты стан паветра. 
16.Шчыльныя, крытыя зверху вароты. 17.«Рыбалка – жыццё! 
Работа і сям’я – …» (жарт). 19.На чужой старане і … рыба 
(прык.). 20.«… – гэта спорт! Асабліва, калі патроны кончыліся, а 
кабан яшчэ жывы» (цытата невядомага аўтара). 23.«Пашлі мне, 
…, такую рыбу, каб хоць раз не трэба было брахаць» (жарт). 
24.«У наш час … – гэта чалавек, які сядзіць на беразе і варыць 
юшку з марской рыбы» (жарт). 25.Была б … – клюне (прык.).

Па вертыкалі: 2. … без гарэлкі, што вяселле без музыкі 
(прык.). 3.На ваўка слава, а авечак цягае … (прык.). 4.Невялікая 
адтуліна. 5.Лічбавая ацэнка поспехаў. 7.На бязрыб’і і … – сом 
(прык.). 8.Рыба і … завядуць у старцы (прык.). 11. … пры зямлі, 
а рыбак – пры вадзе (прык). 14.Развітальны вечар, бяседа (разм.). 
15.«Язі паважныя і …, // Як тыя зебры – акуні» – з верша 
П.Броўкі «На рыбалцы». 18.Выходзячы з дому, вопытны рыбак 
перш за ўсё глядзіць на … (прык.). 21.Вершаваная двухскладо-
вая стапа. 22.Орган размнажэння ў грыбоў.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі: 1.Карась. 4.Любоў. 6.Рака. 9.Вудзільна. 10.Два. 

12.Ляля. 13.Цяпло. 16.Брама. 17.Хобі. 19.Рак. 20.Паляванне. 
23.Божа. 24.Рыбак. 25.Нажыва.

Па вертыкалі: 2.Рыбалка. 3.Сава. 4.Лаз. 5.Бал. 7.Апалонік. 
8.Зайцы. 11.Хлебароб. 14.Провады. 15.Карпы. 18.Неба. 21.Ямб. 2.Аск.

Лявон цеЛеШ.
г.Дзяржынск.

1. Напитки с кофеином
Чай и кофе – прекрасные натуральные диуретики, 

поэтому утолять жажду стоит именно ими. Но не сле-
дует злоупотреблять кофеиносодержащими напитками. 
Оптимальная норма – 250 мл кофе либо 5 чашек чая в 
сутки. Более 300 мг кофеина в день отразятся на каче-
стве сна и здоровье сердечно-сосудистой системы.

2. Лимон
И сам фрукт, и его сок должны стать неотъемлемой 

частью питания, если вы хотите вывести лишнюю жид-
кость из организма. Лимон можно добавлять в самые 
разные блюда от салатов до запеканок, а можно просто 
добавить немного сока в стакан с водой. Лимонная вода 
очень полезна еще и потому, что восстанавливает опти-
мальный pH организма.

3. Имбирь
Корень имбиря поможет быстро справиться с задерж-

кой жидкости благодаря отменному мочегонному эффек-
ту. Именно поэтому он является важной частью мно-
гих очистительных программ. Чтобы испытать полную 

силу мочегонного эффекта имбиря, используйте свежий 
корень. Конечно, порошок тоже помогает, но гораздо при-
ятнее пить напитки именно со свежим имбирем.

4. Клюквенный сок
В народной медицине это средство используется для 

борьбы с инфекциями мочевыводящих путей, а также 
как натуральное мочегонное. Клюквенный сок поможет 
вывести не только лишнюю жидкость, но и токсины.

5. Овсянка
Большинство природных диуретиков – это напитки 

или фрукты и овощи с высоким содержанием воды. 
Овес же даже в сухом виде поможет вам справиться с 
проблемой задержки жидкости. Приготовьте на завтрак 
овсянку на воде без масла и сахара. Зато можете доба-
вить в нее йогурт, мед и свежие фрукты.

6. Баклажан
Еще один овощ с мочегонным эффектом можно приго-

товить самыми разными способами. Некоторые даже пьют 
воду, в которой он варился. Замените баклажаном жирное 
мясо в своих любимых рецептах и наслаждайтесь диетиче-

ской версией любимого блюда; также можете есть баклажаны 
отдельно. Кстати, «синенькие» чудесно дополняют салаты.

7. Сельдерей
Этот овощ с большим содержанием воды отлично 

действует как мочегонное средство. Можно употреблять 
в пищу стебли, а можно сделать из всего овоща сок, кото-
рый станет мощным лечебным средством. Оно поможет 
вывести воду из организма и улучшит состояние почек.

8. Яблочный уксус
Натуральный яблочный уксус обладает замечатель-

ными мочегонными свойствами, его можно использо-
вать в приготовлении блюд или же просто добавлять 
несколько капель в стакан с водой. Кроме того, он 
еще и улучшает пищеварение. Для быстрого эффекта 
добавьте пару чайных ложек и немного лимонного 
сока в стакан воды.

9. Арбуз
Все знают о мочегонных свойствах этой ягоды. 

Дополнительная польза арбуза заключается в анти-
оксидантном эффекте. Однако не ешьте его слишком 
много, иначе столкнетесь с повышением уровня саха-
ра в крови, что через несколько часов вызовет усиле-
ние аппетита.

10. Петрушка
Эта богатая антиоксидантами зелень также обладает 

мощным мочегонным эффектом. Ее можно добавлять 
с салаты и другие блюда. К тому же, если вы едите ее в 
сыром виде, она поможет освежить дыхание.

Старшыня федэрацыі выступіць на Алімпіядзе
Для Івана Ціхана гэта будуць ужо шостыя Гульні.

Сцяпан ПАПОЎ:
«Сумны час  

   для спорту…»
Вядомы беларускі самбіст распавёў, чаму ён 

мае намер зрабіць перапынак у кар’еры.
Сцяпан Папоў – чэмпіён свету 

і Еўропы, пераможца I Еўрапейскіх 
гульняў.

Пра яго джэнтльменскі ўчынак у 
фінале Еўрапейскіх гульняў у Баку 
пісалі многія. Тады беларускім самбіст 
перамог балявым прыёмам чэмпіёна 
свету Аміля Гасімава, а затым вынес 
яго пад авацыі публікі ў распраналь-

ню, бо азербайджанскі спартсмен сам не мог ісці.
Пасля выбараў мінулага года Сцяпан Папоў падпісаў 

зварот спартсменаў супраць гвалту і з патрабаваннем 
новых, свабодных, выбараў, а затым неаднаразова публічна 
выказваў сваю грамадзянскую пазіцыю.

«Увесь гэты час я стараўся трэніравацца кожны дзень, 
– паведаміў зараз спартсмен. – Гэта мне давала сілы і 
забірала адмоўныя эмоцыі. Але пасля арышту Косці (трэ-
нер Канстанцін Якаўлеў. – Аўт.) я яшчэ не правёў ніводнай 
трэніроўкі. Шакіруе тое, за што чалавеку далі 15 сутак…

Сумны час для спорту. Салідарнасць, яднанне і заклік да 
спорту – злачынства. З краіны з’язджаюць таленавітыя 
трэнеры і спартсмены. Спаборніцтвы для чыноўнікаў, а не 
для балельшчыкаў. І часам наведваюць думкі, што трэба 
абраць больш лёгкі шлях, завязаць са спортам і заняцца 
іншай справай, якая дазволіць зарабляць грошы на жыццё. 
Бо ў нашай краіне, на жаль, спорт – гэта больш хобі, чым 
стабільны заробак.

Але свой характар мне не падмануць. Я люблю сваю 
справу, люблю спорт, люблю барацьбу….

Цяпер мне патрэбны проста невялікі адпачынак, перапы-
нак. Пісаць і заклікаць да сумлення сваіх калег ужо не мае сэн-
су. Кожны паказаў, хто ёсць хто. І ўсе ўсё разумеюць. Я зрабіў 
усё, што было ў маіх сілах. І, хаця страціў многае, мне лёгка 
і спакойна на душы. А гэта галоўнае. Сумленне не падманеш.

Якім далей будзе мой шлях – вядома толькі Богу. Але я 
хачу быць у спорце, застацца ў сваёй краіне і змагацца за 
свабоду і справядлівасць…»

Сяргей ЗАБЛоцКІ.

10 продуктов, выводящих жидкость из организма

Смяшынкі з Лявонавай скрынкі
Парада ад цёткі Мані: калі не дазваляць мужу піць піва з мужыкамі, 

то ён пачне піць шампанскае з жанчынамі.


Мужы жывуць, як у казцы: жонка – ведзьма, цешча – Баба-яга, дзеці 

– чэрці. І толькі суседка – Васіліса Прыгожая, і муж у яе – Іван-дурань.


– Сёма, хопіць зазіраць у халадзільнік. Там лямпачка наматала ўжо 

больш, чым ты зарабляеш.


Таксіст падвозіць вядомага мільянера. Той разлічваецца роўна па 

лічыльніку. Таксіст здзіўляецца:
– Я ўчора падвозіў вашага сына, дык ён даў мне на чай 100 долараў.
– Што вы хочаце: у яго бацька – мільянер, а я – сірата.


Жыццё – гэта рух: адны шаволяць звілінамі, другія хлопаюць 

вушамі.
Сабраў Лявон цеЛеШ, г.Дзяржынск.

Днямі стала вядома, што беларускі кідальнік 
молата Іван Ціхан ва ўкраінскім Луцку перамог 
на этапе Кубка Украіны і такім чынам заваяваў 
алімпійскую ліцэнзію.

Гэтым самым Іван пабіў рэкорды многіх, бо 
алімпійскія спаборніцтвы ў Токіа, якія пройдуць 
з 23 ліпеня па 8 жніўня, стануць для спартсмена 
шостай Алімпіядай. Пры ўсім тым, што 24 ліпеня 
яму споўніцца 45 гадоў.

Адметна і тое, што зараз Іван Ціхан – дзеючы 
старшыня Беларускай федэрацыі лёгкай атлетыкі, 
таму выступленне на Алімпіядзе спартсмена, 
які адначасова з’яўляецца функцыянерам, яшчэ 
больш інтрыгуе.

Калі хто не ведае, то Ціхан з’яўляецца неаднара-
зовым прызёрам Гульняў. У 2014 годзе лёгкаатлет 
быў дыскваліфікаваны за станоўчую допінг-пробу 
2005 года. Пасля Алімпіяды-2008 Іван Ціхан і 
Вадзім Дзевятоўскі таксама абвінавачваліся ў 
выкарыстанні допінгу, але выйгралі двухгадовую 
цяжбу з Міжнародным алімпійскім камітэтам, і 
ўзнагароды беларускім атлетам вярнулі.

Дарэчы, калі зараз Іван выканаў алімпійскі 
нарматыў, адным з першых яго павіншаваў 
менавіта Вадзім Дзевятоўскі, які да гэтага такса-
ма быў кіраўніком Беларускай федэрацыі лёгкай 
атлетыкі.

«Не сумняваўся, што Іван заваюе ліцэнзію на 
Алімпійскія гульні ў Токіа, – адзначае Вадзім. – 

Гэта яго шостая Алімпіяда! Такое спартыўнае 
даўгалецце можна растлумачыць максімальным 
прафесіяналізмам і адданасцю кіданню молата. А 
калі ведаць, праз што Іван прайшоў у спартыўным 
лёсе, то яго сённяшняе выступленне – проста 
фантастыка! У 45 гадоў кідаць молат туды, куды 
кідае Іван, нікому не ўдавалася, і не ўпэўнены, што 
ў будучыні гэта будзе каму-небудзь па сілах».

Цікава, што ў мінулым годзе пасля прэзідэнцкіх 
выбараў Вадзім Дзевятоўскі напісаў на сваёй ста-
ронцы «Лукашэнка – не мой прэзідэнт», а вось 
Іван Ціхан падтрымаў апошняга.

«Дзякуй табе, дарагі, у адрозненне ад іншых ты 
аказаўся патрыётам, – заявіў затым Лукашэнка. 
– Сустрэнемся – пагаворым. Дзякуй, Ваня, дзякуй!»

У верасні мінулага года ў Мінску прайшла 
пазачарговая канферэнцыя Беларускай федэрацыі 
лёгкай атлетыкі, дзе замест Вадзіма Дзевятоўскага 
новым старшынёй быў абраны менавіта Іван 
Ціхан. Сёння ён штурмуе новыя вышыні…

Алесь СІВЫ.
Фота: sputnik.by.

Не ўсё тое золата, што 
блішчыць…

На чэмпіянаце Еўропы па футболе пачынаюцца матчы плэй-оф.

ЕЎРА-2020

23 чэрвеня закончыліся гульні 
групавога этапу, далей – барацьба толькі на 
выжыванне.

У кожнага беларускага балельшчыка 
свае куміры. Нехта падтрымлівае зборную 
Германіі, хтосьці перажывае за галандцаў, 
камусьці падабаюцца каманды Украіны ці 
Расіі. Праўда, расіяне занялі ў сваёй групе 
апошняе месца, таму для іх свята ўжо 
скончылася.

Хаця калі казаць пра расійскую каманду, 
то зараз больш абмяркоўваюць не іх «аніякую» 
гульню, а тое, колькі зарабляе галоўны трэнер 
зборнай Станіслаў Чарчэсаў.

Аказваецца, настаўнік расійскай зборнай 
– адзін з самых высокааплатных трэнераў 
у Еўропе. Паводле інфармацыі з адкрытых 
крыніц, яго гадавы заробак складае ні многа 
ні мала 2,5 мільёна еўра! Пры ўсім тым, што 
каманда заняла ў групе апошняе месца!

Заробак Чарчэсава амаль у два разы 
большы, чым у Раберта Марцінеса 
– галоўнага трэнера зборнай Бельгіі, 
якая заняла ў сваёй групе першае месца. 
І палічыце, у колькі разоў ён перавышае 

заробак галоўнага трэнера зборнай 
Фінляндыі Марку Канервы, які мае сціплыя 
180 тысяч еўра ў год. Хаця фіны абышлі 
расіян у групавой турнірнай табліцы.

Дарэчы, такую высокую зарплату 
тлумачылі так: маўляў, вялікая рызыка 
таго, што пасля правальнага выступлення 
спецыяліст на працяглы час можа застацца 
без працы, таму яму трэба стварыць 
«падушку бяспекі».

Зрэшты, і тыя ж фіны, і датчане паказалі 
на чэмпіянаце: не ўсё тое золата, што 
блішчыць, і грошы – не самае галоўнае ў 
гульні. Ёсць яшчэ сапраўдны патрыятызм, 
пісьменныя трэнеры і таленавітыя ігракі. 
І чэмпіянат Еўропы гэта пацвярджае. А 
самыя цікавыя матчы ў нас яшчэ наперадзе. 
Усё толькі пачынаецца…

Алесь СВЯтЛАНІЧ.
P.S. У 1/8 фіналу згуляюць: 26 чэрвеня 

Уэльс–Данія, Італія–Аўстрыя; 27 чэрвеня 
Нідэрланды–Чэхія, Бельгія–Партугалія; 
28 чэрвеня Іспанія–Харватыя, Францыя–
Швейцарыя; 29 чэрвеня Англія–Германія, 
Швецыя–Украіна.


